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FILIPINŲ MORALINĖ KRIZĖ vers jį palikti kraštą. Marcos gavęs 
žodinį pranešimą iš specialaus prez. 
Reagano pasiuntinio Fhiliph Habib,

Filipinų politinės kriz ės drama pa­
suko kovos ar taikos kelią, kai š.m. 
vasario mėn. 21 d. Krašto apsaugos 
ministeris Juan Fonce Enrile ir gen. 
Fidel V. Ramos, kariuomenės štabo 
viršininko pavaduotojas atsisakė tar­
nauti ir remti prez. Marcos ir šalini 
nkų grupę ir paskelbė, kad jie patys 
pereina dirbti ir tarnauti opozicijos 
kandidatei Corazon C. Aquino, nes ji 
teisėtai ir teisingai laimėjo vasario 
mėn. 7 d. Filipinų valstybės rinkimu! 
į prezidentus, tik jos laimėjimo bal­
sus suklastojo ir pavogė prez. Mar­
cos šalininkai, rinkimų stebėtojai ir 
rinkiminės mašinos darbininkai. Jie 
paprašė karininkus ir karius jungtis 
prie jų ir kovoti už teisę ir teisingu­
mą, bet ne prieš melą, apgavystę ir 
vienašališkumą, kuriais paremtas 
prez. Ferdinando Marcos valdžios re 
žimas Filipinuose.

DU FILIPINŲ PREZIDENTAI
Pasitraukę nuo Marcos Krašto ap­

saugos ministeris Enrile ir gen. Ra­
mos, kariuomenės štabo viršininko p: 
vaduotojas paskelbė, kad jie sudaro 
Filpinų provizorinę vyriausybę ir 
prezidentu pakvietė opozicijos, teisė­
tai krašto rinkimus į prezidentus lai­
mėjusią Corazon C. A<|uino.

Prez. Marcos pasirodęs televizijo­
je paskelbė, kad jis įsako savo lojalie 
ms kariuomenės daliniams tuojaus su­
naikinti Krašto apsaugos ministerijos 
rūmus ir likviduoti sukilėlius, krašto 
išdavikus, kurie yra susispietę minis 
terijos rūmuose. Manilos katalikų ra­
dijo tinklas "Veritas" leido pasisakyti 
ministeriui Enrile ir gen. Ramos, ku 
rie pareiškė, kad jie kovoja ne prieš 
tautą, taiką ir laisvę mylinčius kraš­
to gyventojus, bet prieš melą, netei­
singumą, žiaurią krašte įsigalėjusią 
korupciją visose srityse. Po kiek lai-’ 
ko per tą pačią radijo stotį prabilo ir 
rinkimus laimėjusi opozicijos kandida 
tė Corazon C. A^uino. Ji pakvietė vis 
sus savo šalininkus ir geros valios tau 
tiečius pradėti masines Maniloie de­

monstracijas ir jungtis prie didvyrių 
karininkų ir už juos bei jiems vadovau 
jant kovoti. Atsitiko kontrastas. Fili­
pinai susilaukė dviejų prezidentų. Max 
cos pripažintas Filipinų prezidentu- 
krašto parlamento š.m. vasario 15 d. 
nutarimu, kaip laimėjęs prezidento 
rinkimus.. Kariai sukilėliai š.m. va­
sario mėn. 21 d. paskelbė, kad jų su­
darytos provizorinės vyriausybės pre- 
zidentu ir viceprezidentu yra opozici­
jos atstovai, laimėję vasario 7 d. pr 
ezidento rinkimus teisėtai yra Corzon 
C. A^uino prezidentas ir vicepreziden­
tu yra buv. sen. Salvador Laurel.

LAIMĖJIMAS PRADĖTAS GATVĖSE
Penkias dienas Filipinuose vyko dra 

ma, kuri galėjo baigtis kraujo pralie­
jimu, civilinius karu, kova brolis prieš 
brolį. Kai Manilos katalikų dvasiški j s 
per radijo paragino remti sukilusius 
karius, kaip gatvėse pirmose linijose 
keliavo kunigai ir vienuoliai, kai žmo 
nės atvykusius Marcos pasiųstus tan 
kus užblokavo savo kūnais, kariuome 
nės vadai ir kariai pamatė, kad kova 
bus sunki, o gal ir neįmanoma. Su mi 
nias sustabdę savo mašinas ėmė kal-i 
bėtis ir elgtis švelniai. Netraiškė de­
monstrantus su tankais gatvėse, kaip 
įsakė daryti prez. Marcos nuo jo grup 
ės pasitarukusiems karininkams ir 
kariams, kurių gretos kas sekundę vii 
didėjo ir stiprėjo apsiginklavimu. Iš 
plataus pasaulio Marcos gavo reikalą 
vimus nelietė nekalto kraujo, bet ieš­
koti taikaus politinės krizės sprendi­
mo. Toks buvo prašymas masinių Ma 
niloje demonstrantų, toks prašyjnas 
jautėsi ir viso krašto, kad nesusipra­
timai būtų baigti taikingai ir be krauje 
praliejimo. Gen. Ramos pareiškimas 
kad 85 procentai karių remia juos, 
sukėlė džiaugsmingas ovacijas demon

, strantų eilėse gatvėse.
PRIESAIKA IR IŠVYKIMAS EGZILĖN

Visi ženklai pradėjo rodyti, kad pa­
sitraukusiems aukštiems kariams - 
ministeriui Enrile ir gen. Ramos pa­
vyks nugalėti diktatorių Marcos ir pri

kad prez. Reaganas ne įsako, bet tik 
pataria pasitraukti iš prezidentoparei 
gų, tautos ir krašto gerovės sustiprė 
jimui palikti kraštą, Marcos išklausė 
rūsčiai ir įtemptai, tiesiog nuostabiai 
ir nelauktai. Tačiau neparodė jokių 
ženklų ar nuotaikos, kad patarimą sv­
arstys ar diskutuos. Jis paskelbė, kad 
š.m. vasario mėn. 25 d. (antradienį) 
bus jo rinkimų laimėjimų priesaika 
ir inauguracija. Priesaikos ceremoni 
jas Marcos pradėjo savo rūmuose Ma 
lacanang Falace, kurias vykdė Filipi­
nų vyriausias teisėjas Ramon Aouino, 
Tik nesimatė stovinčio salėje vicepre 
zidento Arturo Tolentino ir min. pir­
mininko Ceasar Viratos. Opozicijos 
prezidentinė kandidatė, kaip teisingai 
prezidentinius rinkimus laimėjusi Co 
razon C. Aquino, 53 metų amžiaus, 
1983 m. rugp. 21 d. Manilssareodro 
me nužudyto Filipinų politinio opozici 
jos vado Benigno Aquino žmona ir jos 
pasirinktas ir rinkimus kartu su ja 
laimėjęs buv. sen. Salvador Laurel 
prezidento ir viceprezidento pareigo­
ms buvo prisaikdyti Manilis priemieS' 
čio Greehills stadijone, dalyvaujant 
tūkstantinei miniai džiaugsmingai šū­
kaujant ir vėliavėlėmis mojuojant. Kas 
ją prisaikdino nežinia, bet priesaikos 
ceremonijose dalyvavo pasitraukęs iš 
Marcos grupės Krašto apsaugos minis 
teris Juan Fonce Enrile ir gen.Fidel 
V.Ramos, kariuomenės šatbo viršinir 
ko pavaduotojas. Nelauktai Filipinų 
valstybė susilaukė savo krašte dviejų 
prezidentų, kurių vienam nėra vietos 
ir privalės apleisti kraštą. Tos pat 
dienos vakare iš katalikų radijo žinių 
pranešimų buvo sužinota, kad prez. 
Marcos apsisprendė palikti kraštą, pa 
prašė JAV ambasados Maniloje parū­
pinti susisiekimo priemones. Vėliau 
jau nebuvo paslapties, kad Amerikos 
ambasados malūnsparniais prez. Mar 
cos, jo žmona Imelda ir kiti artimieji 
viso daugiau kaip 60 žmonių, nuskrai­
dinti į Amerikos aviacijos bazę Fili­
pinų teritorijoj Clark, o iš ten lėktu­
vais Bang Bang išskraidinti į Guamo 
salą, kaip pasakė Marcos, sveikatai
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NIKARAGVA NEBUS FILIPINAI
patikrinti. Jis ten iš lėktuvo buvo iš­
neštas neštuvais. Per naktį pasisve­
čiavęs Guamo saloje, buvęs prez.

Chicago Sun-Times komentatorius 
John Hughes savo š.m. kovo 10 d. ko 
mentaruose sako, kad Nikaragvoje ne 
pasikartos Filipinų istorija. Nikarag­
vos sandinistai prieš pradėjimą kovas 
krašte buvo pilnai paruošti ir indoktri 
nuoti Kubos komunistų mokyklose. Jie 
atėjo kraštą valdyti kova ir tik kova 
iš jo pasitrauks. Nikaragvos preziden 
tas Artega nėra eilinis komunistas, 
bet paruoštas idėjinių komunistu ir 
jis savo rankose turi valią, galią, ne-1 
turinčią gailesčio širdį. Be to, apsta­
tytas Kubos, Maskvos ir jos europini 
nių satelitų parinktais patarėjais,kad 
tik nusižudydamas tegali ką nors pa­
daryti. Jo visi kariuomenės vadai se­
nai paruošti Kubos ar Maskvos mokyk 
lose vyrai ir jie atgal žengti negali, 
nes juos sekančių politrukų vietoje bū­
tų sunaikinti.

KNYGA APIE SANDINISTUS
New York Times žinomas komenta­

torius ir už savo darbus laimėjęs Pu­
litzer premiją, Shirley Christian, ku­
rią užvardino: "Nikaragva: Revolu­
tion in the Family". Knygos autorius 
ilgokai ten gyveno, važinėjo po kraštą 
stebėjo prie gen.Somozos valdymą ir 
kovas, jie tada nesivadino sandinis- 
tais, bet laisvės ir demokratijos ko­
votojais. Tik pastebėjus, kad jie ko­
vas laimės, tuojaus pasidarė sandinis 
tais-komunistais ir būdami dar toli 
nuo Nikaragvos sotinės Minagvos, jau 
kišenėse nešėsi leninistinės santvar­
kos planus ir negalvojo apie Nikarag­
vos demokratinę santvarką. Net JAV 
prez.Carteris nesuprato jų "demokra 
tijos" ir suteikė jiems laimėjus page’ 
bą ir paramą. Švenčiant vienų metų 
sandinistų pergalės ir krašte įsistip- 

, rinimo šventę, kuriai pakeitė ir kraš 
to himną. Atvykusi JAV delegacija 
šventėje dalyvauti išgirdo, kaip Nika­

ragvos himne vienas posmas apkalti­
no Ameriką, kad ji yra "liaudies ar 
visuomenės priešas". Delegacija švei 
tėję nedalyvavo ir parvykusi namo pr: 
nešė prez. Carterio administracijai, 
kuri sandinistams nutraukė paramą, 
bet jie kovą laimėjo, nes stipriai rė­
mė Kuba ir sovietai bei jų satelitai ir 
net PLO.

REAGANO PASTANGOS SUTAIKINTI 
1981 m. į Nikaragvą buvo pasiųstas 

sekr. pavaduotojas Thomas Enders 
su delegacija. Sandinistams buvo pa­
žadėta jų priešų nerėmimas, jiems 
suteikimas ekonominės ir ūkinės pa­
ramos, jei jie nustos "draugystės" sr 
Kuba ir sovietais bei jų satelitais. Sax 
dinistų vadas Artega pasiūlymą atme­
tė, apkaltino Ameriką, kad ji nori kis 
tis į jų vidaus reikalus, Nikaragvą 
vėl nori padalyti Centro Amerikos ka 
pitalistu. Vėliau važiavo sekretoriaus 
pavaduotojas Tony Motley ir 1984 m. 
pats valstybės sekretorius G. Shultz, 
bet jokio susitarimo nepasisekė. Kaip 
tik po to Amerikos žvlagybos lėktuvai 
pastebėjo, kad sovietai Kubos uostuo­
se pradėjo iškrauti atvežtus tankus, 
kurie buvo skirti Nikaragvai. Baltųjų 
rūmų spaudos sekretorius paskelbė, 
kad labai pagyvėjo ginklų siuntimas į 
Nikaragvą. Kaip žinoma, pirmieji so 
vietų tankai ir šarvuočiai pasirodė Ni 
karagvoje 1981 m. Sandinistų kariuo­
menė turi 340 tankų, jų tarpe 110 T- 
55 modelio. Turi sunkiosios artileri­
jos ir minosvaidžių. Jai sovietai sku 
bos keliu atvežė 50 malūnsparnių. Tie 
ginklai nereikalingi gynybai, bet kitų 
valstvbių plėsti revoliucijai.

Prezidento Reagano planą duoti. Ni­
karagvos "kontras" kariuomenei 70 
mil. karinės paramos ir 20 mil. hu­
manitarinės naramos sutiko nemažą

Marcos ir visa jo palyda, lėktuvais 
buvo nuskraidyta į Havajus ir nusilei­
do lėktuvai Honolulo aviacijos bazėje, 
kur Marcos buvo sutiktas su Havajų 
tradiciniais vainikais papuošimu. Vale 
tybės departamentas sako, kad jis d ai 
nežino, kaip ilgai pasiliks Marcos ir 
jo palyda Honolulo mieste, bet tiek 
žinoma, kad užtruks kiek ilgesnį lai­
ką. Džiaugiasi Filipinų tauta, kad Fi-~ 
lipinu politinė krizė baigėsi laimingai 
be civilinio karo ir nekalto kraujo pr: 
Įėjimo, meldžiasi Filipinų tikiritieji 
ir dvasiškija, kad Dievas išklausė jų 
maldų krizę baigti laimingai, kultūrii 
ringai ir be žiaurumų.

K. D.

pasipriešinimą. Planą kritikavo se­
nas Atstovų rūmų pirmininkas O’ Nei 
11 ir kiti liberalai demokratai. Penta 
gonas pradėjo Handuras teritorijoj di 
delius kariuomenės manevrus. Daly­
vauja 2000 Amerikos karių ir Hon­
duras daliniai. Pradėti pratimai tę­
sis apie keturis mėnesius. Washing­
tone protesto demonstracijose daly­
vavo virš 200 religinių vadų su vysku 
pais, rabinais ir kitų tikybų aukštais 
tikybos kulto vadais. Dalyvių tarpe 
su iškeltais kryžiais žygiavo 26 kata­
likų dvasiškiai, metodistų, episkopar 
lų, liuteronų vyskupai ir daugiau kaij 
POT” *"ZinU ŽvdU. rabinu.

Kodėl tie "šventieji" nemato ir ne­
girdi šauksmo komunistų pavergtų 
kraštų, kuriuose bažnyčios uždary­
tos, paverstos ateizmo šokių salėmis 
kunigai ir tikintieji persekiojami, tre 
miami lėtai mirčiai ir kalinami bei 
tardymais terorizuojami? Tokių ko­
munizmo veiksmų "šventieji tėveliai" 
negirdi ir neprotestuoja. Juos negali 
ma vadinti žmonėmis, bet tik bezdžio 
nėmis,

P. VAINOTAS

Iškeliavo amžinybėn 1986 m.kovo 8 d. Buvo gimęs 1909 m. spalio
8 d. .Užušilių km. .Musninkų vise. .Ukmergės apskr. Šarvuočių Rink­
tinės Tankų kuopos liktinis vyr. puskarininkis,nuo 1927 m. "Geležinio 
Vilko" narys, 1934 m.birželio 7 sukilimo dalyvis ir puskarininkių su­
kilimo organizatorius. Karo Lauko Teismo baustas 15 m.kalėjimu.
1937 m. amnestuotas ir tarnavo Virbalio, Skuodo ir Kauno muitinėse.
Buvo Lenkimų Šaulių būrio vadu, 1940-1941 m. Lietuvių Aktyvistų Fron­
to veiklos dalyvis ir ryšininkas tarp LA F centro Berlyne ir Lietuvos 
pogrindžio, 1941 m. Ukmergės apskr. Lietuvių Nacionalistų partijos va­
das. 1941-1944 m. Ukmergės apskr. priešgaisrinės apsaugos vadas^So­
cialinio Aprūpinimo inspektorius ir Savitarpinės Pagalbos reikalų ve­
dėjas.

Nuo 1948 m. Lietuvos Atgimimo Sąjūdžio veikloje: L.A. S.Kanados 
Vietininkijos organizatorius,ilgametis jos pirmininkas,buvęs "Lais­
vosios Lietuvos" įgaliotas leidėjas ir vyr. redaktorius Kanadoje. Nuo 
1949 m. Sąjūdžio Vyriausių Organų pareigose: Vyr. Valdybos pirminin­
kas, gen. sekretorius ir nuo 1961 m. Sąjūdžio Seniūnų Tarybos vicepir­
mininkas „"Laisvosios Lietuvos " Redakcinės Kolegijos narys.

Šaulių veikloje: LŠST Centro valdybos I-mas vicepirmininkas ir 
Kanados Šaulių Rinktinės pirmininkas 1973-1975 m.Dabartinis Kana­
dos Šauliu Rinktinės vicepirmininkas ir ilgametis DLK Gedimine šau­
lių kuopos pirmininkas.

Lietuvių Bendruomenės veikloje buvęs kelių kadencijų KLB Delhi 
ipylinkės' pirmininkas ir Krašto Tarybos narys. Vienas ir Kanados 
Lietuvių Fondo steigėjas, buvęs kelių kadencijų Fondo Valdybos vice­
pirmininkas ir nuo Fondo įsteigimo KLF Tarybos narys.

Giliame nuliūdime liko žmona Vanda, sūnus Rimantas,sesuo Ona 
Lietuvoje, bičiuliai ,šauliai,šaulės ir draugai.

Lietuvos Atgimimo Sąjūdžio Garbės Nariai,
L. A. S. Seniūnų Tarybos Prezidiumo Pirmininkui,

A. A.

STEPUI JAKUBICKUI
mirus, Jo žmonai VANDAI, sūnui RIMANTUI ir artimiesiems 
gilią užuojautą reiškia

L. A.S.SENIŪNŲ TARYBOS PREZIDIUMAS
L. A. S. VYR. VALDYBA
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LaiSDOĮI LlCtUDa

PRANO RAZGAIČIO KALBOS 
SANTRAUKA,

PASAKYTOS 1986 M.VASARIO 16 D.MINĖJIME ROCHESTERYJE.

Švenčiame šiandieną 68-ją sukaktį 
Lietuvos valstybinio gimtadienio, jau 
46-tą kartą okupacijoje. Gimtadienio 
šventė yra paprastai džiaugsmo šven 
tė. Kalbose iškeliami praėjusių metų 
darbai, nuopelnai, keliamos taurės ui 
ateities dienų laimę.

Vasario 16-tos proga, deja, nuveik 
tus darbus tik tada galėsime sverti ir“ 
džiaugtis, kaip pavergtoji Lietuva bus 
išvaduota iš vergijos pančių. Ateitis 
ne pragiedrulius žada,o susirūpinimą 
kelia.

Ar tinkamai atsiliepiame į laiko rei 
kalavimus? Ar dovanai gavę laisvę 
pilnai ją panaudojame tiesai skelbti? 
Tai klausimai, rūpesčiai, kuriais su 
jumis šiandien noriu pasidalinti.

Ne laimės bėgome ieškoti palikda­
mi Baltijos jūrai suskalauti Lietuvos 
partizanų, giminaičių ir ašaras ir 
kraują. Ėjom parnešti laisvės. Ji bu­
vo mums pažadėta. Taip tvirtai tuo ps 
žadu buvo tikėta, kad daugelis jaunų 
vyrų ir moterų paklausė pogrindžio 
kvieslio, apsirūpino ginklais ir likosi 
saugoti tėviškių, kol prie pat pergalės 
vartų esamus Vakarai išlaisvins tautą 
ir iš raudonosios vergijos. Ėjome ti­
kėdami , kad sugrįšime už mėnesio, 
kito. Praėjo metai.

Į tautą kalbėjo prel.M. Krupavičius: 
"...Turime tapti tvirta, nepalaužia­
ma atspara prieš bolševikų užsimoji­
mus panaikinti mumyse žmogų ir kar­
tu lietuvį. Komunizmas krikščioniui 
ir lietuviui yra didžiausias ir pavojin­
giausias priešas. Jis siekia viso žmo 
gaus. Jis nori kiekvieną jo dalelytę 
ne tik užviešpatauti bet ir nudažyti s a 
va bolševikiška spalva. Jis nenurims 
tol, kol to nepasieks. Jis pavartos vi­
sas priemones tam tikslui pasiekti."

Antrosios komunistų okupacijos pir 
mieji dvidešimt metų buvo vien ne­
vilties ir kančios metai. Kyla nepa­
laužiamas atsparumas prieš melą. Ne 
fizine jėga, o dvasios galia rungiama- 
si su žvėrim žmoguje. Tauta kančioje 
išugdė naują žmogų, tobulą, nebe nuga 
limą. Šis žmogus per mirties auką ir 
dvasios didybę patraukia, uždega nau­
jus kovotojus. Vienas iš tokių, Julius 
Sasnauskas rašo iš kalėjimo;... "ar 
mes galime surasti tikrąsias vertybes 
ir būti iš tiesų laimingi, niekada nepa 
tyrę kančios, vargo, praradimų?" Kai 
kad mes nematome (gal būt patys ir 
nematysime) tų lūkesčių realizavimo; 
juk ir žemdirbys, rudenį berdamas į 
dirvą sėklą, nemato savo darbo pabai 
gos, bet ateis piūties metas, ir beria 
mas su ašara grūdas virs džiaugsmu 
nors gal būt jau kiti surinks derliaus 
dovanas."

Pavergtoj Lietuvoj kiekvienas žings 
nis turi valdžios nustatytą kryptį, kiek 
vienas žodis, ištartas ar rašytas, tu­
ri atatikti partijos nustatytą prasmę. 
Už vartojimą žodžių "Pavergta Lietu­
va" gali gauti 2 m. s. d. kalėjimo ir 
2 m. trėmimo. O mes čia laisvi, į 
Lietuvą važiuojam, iš Lietuvos svečiu 
sulaukiam, apie Lietuvą laikraščiuose 
rašom ir skaitom.

Mūsų politika - skelbti tiesą, gintis 
nuo melo. Mes esame perdėm melo 
auka. LKB Kronika atskleidžia mums 
tikrąją padėtį pavergtoje Lietuvoje. 
Mūsų pareiga informuoti pasaulį. Pra 
dėkime nuo savo vaikų. Šeštadieninė­
se mokyklose Kronika tepasidaro mū­
sų tautinė biblija. Jaunos sielos yra 
daug jautresnės žmogaus kančioms, 
neteisybei, melui. Jie taip greičiau 
pažins ir pamils kenčinčią tėvų šalį, 
negu jėga stumiami knygos puslapiais 
per Šatrijos, Rambyno kalnelius.

Anglų kalba kronika prašosi dovano 
jama, kaimynams, platinama ameri­
konų parapijose, parūpinama biblio­
tekoms. Kaip kitaip atremsime tą me 
lą, kuris skleidžiamas per laikraš - 
čius. televiziją.

Š.m. sausio mėn. 10 d. Vyskupas 
Paulius Baltakis iškėlė LKB Kronikos 
reikšmę kreipinyje į lietuvius;

"Lietuvos Katalikų Bažnyčios Kro­
nika yra žymiausias įvykis šių laikų 
lietuvių tautos gyvenime. Tai kenčian 
čios ir kovojančios tautos kelias - jos 
kančių istorija. LKB Kronikos reikš­
mė pilnai išryškėja, kai ji pasklei­
džiama laisvuose kraštuose įvairio­
mis kalbomis, iškeldama lietuvių tau­
tos heroizmą, jos drąsą ir ryžtą kove 
ti už religinius bei tautinius idealus. 
Pateikdama konkrečius tikėjimo per­
sekiojimo faktus ji parodo tikrąjį ko­
munizmo veidą!'

Mums, laisvę šiame krašte dovanai 
gavusiems, pavergta, kenčianti ir ko­
vojanti Lietuva savo pasiaukojimu pri 
mena, kad tiesa yra brangesnė ir už 
laisvę. Neškim LKB Kroniką iš san­
dėlių, nuo knygų lentynų į savo ir pa­
saulio sąžinę. Tebūna tai pirmuoju 
nūšų rūpesčiu.

Antrasis rūpestis - tai lietuvių tau­
tai primetama kaltė - bendradarbiavi­
mas su naciais. Tai yra bi^mis me­
las. Jis yra pagamintas MasKvoje.Jį 
skleidžia KGB, Amerikos Teisingumo 
Departamentas per OSI ir Izraelįo 
pastangos. Mus šis rūpestis užklupo 
po 40-ties metų snaudulio, iš kurio 
prikelti kai kuriuos veikėjus dar ir 
šiandien nepasisekė.

Journal of Baltic Studies randame i 
straipsnį parašytą Dov Levin* o. Jis 
rašo: "Žydai į Sovietų rėžimą žiūrė­
jo kaip į mažesnę blogybę, negu nacių 
rėžimą. Lietuviai laikė tai išdavimu 
ir vokiečiams įsiveržus į Lietuvą ker 
šijo, bendradarbiaudami su naciais ir 
žudydami žydus". Vargu ar galima da 
daugiau neteisybės sukimšti į du saki­
nius.

Lietuvių Enciklopediios duomenimis 
1939 metais Lietuvoje buvo 500 žydų 
komunistų arba 1 lietuvis komunistas 
iš 5500 lietuvių ir 1 žydas komunistas 
iš 320 žydų. Nors proporcingai gyven 
tojų skaičiui žydų komunistų buvo 17 
kartų daugiau negu lietuvių, vistiek 
jie tesudarė tik trečdalį procento žy­
dų gyventojų. Komunistai, tiek žydai, 
tiek lietuviai savo tautiečių atžvilgiu 
buvo išgamos. Jie sovietų tankų pa- 
gelba aklai vykdė savo tautos genoci­
dą. Lietuviai iki šiai dienai negali su­
prasti, kodėl 34,000 lietuvių patriotų 
krovė į prekinius vagonus ir vežė mii 
čiai į Sibirą, o žydus paliko naciams. 
Juk jau žinomi buvo Hitlerio planai. 
Žydams kaip ir lietuviams nei raudo­
nasis nei rudasis diktatorius pasirin­
kimo nedavė. Savo valią vykdė ginklų 
jėga. Skirtumas tik toks, kad žydų 
išnaikinimas buvo nuspręstas, o lietu 
viams atidėtas po pergalės. Rytų Eu­
ropos holocaust paruošė komunistaip 
įvykdė naciai. Jie sutartimi dalinosi 
kaimyninėm žemėm. Komunistai ne 
tik neiškeldino žydų iš žemių, kurias 
užleido naciams, bet varžė jų emigra 
ciją. Tik komunistai galėjo išgelbėti 
160,000 lietuvių žydų. Komunistų pla 
nai buvo kitokį. Jie pramatė žydų liki 
mą. Jie atidavė juos Hitleriui. Žydų 
žudymo kaltės suvertimas lietuviams 
puikiai įvykdo Lenino komunistams 
duotą receptą..." komunisto veikla tu 
ri siekti sukiršinti vieną priešą su ki­
tu."

Lietuviai su naciais niekada nebend 
radarbiavo. Lietuviai siekė Lietuvos 
nepriklausomybės. Nepriklausomybės 
pažadą buvo gavę ir iš Amerikos pre­
zidento F. D.Roosevelto. 1940-tais 
metais spalio 15 d. lietuvių delegacį 
jai jis pareiškė! "Skelbiama,kad Lie. 
tuva prarado nepriklausomybę. Lietu­
va neprarado nepriklausomybės. Lie 
tuvos nepriklausomybė tik laikinai su 
trukdyta. Tai įvyks daug greičiau ne­
gu jūs galite tikėtis." Vokiečiams tik 
įžengus į Lietuvą, lietuviai pasiskel­
bė atstatą Nepriklausomą Lietuvą, su 
darė laikinąją vyriausybę (6-23-41). 
Deja (9-8-41), savistovaus valdymosi 
viltis buvo už poros mėnesių Hitlerio 
patvarkymu palaidota. Visa tauta bu­
vo kaip "kapos" stovykla. Nežiūrint 
pakartotinų grąsinimų, lietuviai nesu 
darė SS dalinių. Ir šiuo klausimu te­
levizija ir spauda skelbia melą. Lie­
tuvis lietuviui gelbėjo įvairiais būdais 
kaip išvengti mobiliz acijos darbams 
ar į kariuomenę. Ne visiems ir ne vi 
sada pasisekdavo. Be abejo, kad vi­
sais okupacijų atvejais atsiranda pa­
taikūnų, gal buvo vienas kitas ir na­
cis. Jie buvo tokia nežymi mažuma, 
kad iš to padaryti kolektyvinę kaltę 
gali tik pikta valia.

Kaip lietuviai traktavo mažumas pa 
liudija patys žydai Amerikos Žydų 
Metraštyje (5702 metai, vol. 43).

"1983-tais metais Lietuvos žydų be 
ndruomenė Rytų Europoje užėmė ypa­
tingą vietą. Pradedant su Lietuvos ne 
priklausomybės atstatymu žydai Lietu 
voje džiaugėsi kultūrine autonomija, 
pilna teisė ugdyti savo socialines ir 
bendruomenines institucijas. Vilniaus 
miestas žydams buVo žinomas kaip 
Lietuvos Jeruzalė., Jis buvo pasida­
ręs pasaulinio masto žydų kultūriniu 
centru... Veikė garsios rabinų semi­
narijos, žydų, hebrajų mokyklos...

Nepriklausomybės laikais palanku­
mas žydų mažumai neturėjo sau lyg­
aus niekur kitur pasaulyje.

Komunistams atėius.... lūkesčiai, 
kad Lietuvos žydų bendruomenė galė­
tų netrukdomai tęsti savo kultūrinę, 
bendruomeninę veiklą visiškai supliuš 
ko.

.... žydai komunistai ypatingai ar­
šiai vykdė priešreliginę akciją, kai 
tuo tarpu lietuviai komunistai buvo s a 
niūresni...

Greitai paaiškėjo, kad kas buvo lei­
džiama Nepriklausomoj Lietuvoj - yr; 
suvaržoma. Susiaurinta kultūrinė žydi] 
veikia buvo leidžiama tik kom^nia-H

nės ideologijos plotmėje.
Kauno miesto Taryboje-nei vieno 

žydo. (O Nepriklausomybę atstačius 
iš 71 - 22 nariai buvo žydai).

Viršminėta informacija yra iš žydu 
šaltinių. Ji objektyvi. Tai dar neper­
rašyta istorija.

Tiek lietuviai, tiek buvę valdžios v 
rai, tiek katalikų kunigai padėjo žydą 
ms kiek tik sąlygos leido, neretai iš- 
statydami savo gyvybę pavojun.

Lietuvių atžvilgiu pasikeitusį,piktą 
žydų nusistatymą, mums suprantamą 
tik kaip bolševikų suktos propagandos 
produktą, toliau aprašo anksčiau mint 
tas Dov Levin;

"Sovietai stengėsi įtikinti pasaulį, 
tuo labiau lietuvius, kad lietuvių tau­
ta imasi ginklo kovai už Sovietų Lietu 
vos Respublikos atstatymą. Tai politi 
niai įgyvendinti USSR įsteigė lietuviš­
kus dalinius; TAUTINĘ LIE TUVIŲ 
PĖSTININKU DIVIZIJĄ Nr. 16 (12-41 
Per diviziją yra perėję 5500 Lietuvos 
žydų. Todėl žydai tą diviziją pravar­
džiuodavo "Žydų divizija papuošta ke­
liais lietuviais".

Žydų karių kovingumas divizijoje 
buvo kurstomas asmeninio ir tautinio
keršto ir buvo tvardomas priklauso­
mai nuo 
sovietų to laiko politiką. Neapykanta 
reiškėsi šiomis formomis:

a) ypatingai beatodairus kovingu­
mas

b) padidėjęs žiaurumas vokiečių 
karo belaisvių traktavime

c) atvira neapykanta ir pagieža vie­
tos gyventojams

d) absoliučiu nusistatymu prieš vis Walus Chicago Tribune korespondentu: 
ką kas surišta su Lietuva

e) mass hysteria
Iš to kas pasakyta šitame Dov Le­

vin referate, peršasi išvadai bolše­
vikinės propagandos perdirbti buvę 
Lietuvos piliečiai žydai grįžo atgal, 
bet jau ne žydai, o žvėrys komunistai 
h vėl norėtųsi sakyti, kad 5000-6000 
iš 160.000 sudaro tik 3.5% , negali- ____
ma visų žydų kaltinti. Bet kur yra tie buvo visai be pagrindo’ Walus byla 
kiti žydai? Kodėl jie tyli? kainavo 160,000.- ir aštuonis metus,

(Pažymėtina, kad dabar pabėgę-pilnus kančios. Valstybės prokuroras
liams keliamose bylose kovojęs prieš paaiškino; "Jei esi US valdžios apkal 
viršuje minėtus partizanus yra laike-tintas nusikaltimu, kurio nesi padaręs 
mas karo nusikaltėliu). turi pakęsti dideles išlaidas apsigyni-

Komunistai nuo jų pabėgusius jau mui. Rastas nekaltas, turėsi pats pa- 
pirmomis po karo dienomis vadino kr dengti išlaidas, ir niekas neatlygins 
iminalistais. Per keturiasdešimt me­
tų tokiu šmeižtu jiems nepavyko lai­
mėti Vakarų viešosios opinijos.

1969.3.25-28 Sovietų ir pavergtų 
kraštų prokurorų konferencija paskel 
bė, kad Vakarų Vokietijos vyriausy esame už teismą nusikaltėlių, visų ne 
bė yra užkrėsta nacizmu, o Amerika specialių interesų parinktų, ir tei- 
suteikė apsaugą naciams ir karo nusi siamų pagal Amerikos teisinę procedū 
kalteliams.

1976 m. sausio mėn. Henry Kissin 
ger lankėsi Maskvoje prašydamas pa 
galbos įrodymais prieš dalyvavusius 
’’ydų naikinime.

1979.9.4. išleido potvarkį, kuriuo 
įsteigiamas Specialių Tyrimų Biuras 
Office of Special Investigations, sut­
rumpintai OSI.

1979.10.11 Valstybės Prokuroras 
Benj. Civiletti Washingtone besilan­
kančio Lev. Smirnov prašė duomenų 
prieš karo nusikaltėlius. Smirnov yr; 
Sovietų Aukščiausio Teismo pirminir 
kas. Tuoj po to Ben Civiletti per B* 
nai B rith pusryčius pareiškė; "Aš 
džiaugiuosi galėdamas pranešti, kad 
ponas Smirnov davė aiškų ir tvirtą 
pasižadėjimą... daryti viską, kad pai 
dėti Amerikai surasti, ištardyti ir 
deportuoti nacių žiaurumų dalininkus.

1980 m.sausio mėn. 28-29, po Af­
ganistano užgrobimo ir po Sacharovo 
areštavimo,, OSI advokatai Allan Ryan 
ir Walter Roekler "rankų paspaudi 
mu" sudarė sutartį su Rudenko-Reku- OSI - KGB. Jis savo knygoje "Quiet 
nkov (pirmasis dar Stalino skirtas. Neighboars" juokiasi ir iš Lietuvos ok

Rekunkovas tvirtinęs; "O kam rei- upacijos nepripažinimo, vadindamas 
kalingas apkalusinėjimas. Jei žmo- tai tik diplomatine puošmena... 
gus padarė pareiškimą, tas turrbūti J
laikomas jo pareiškimu ir daugiau ni šventa diena. Mintys, kuriomis su ju- 
ko nereikia. Negi Amerikos teismai mis dalinausi ne visos tinka šventadie 
nepasitiki tuo, ką Sovietų pilietis pa­
sakė?

Kad OSI tokį pasitikėjimą iš Sovie­
tų "pasiskolino" liudija tas faktas 
kad jie naudojasi valdžios paruoštais 
kaltinimais, o gynyba jokių sąlygų 
neturi gauti iš jų medžiagos gynybai, 
nes ten prieš valdžią tik rezistentai 
išdrįsta pasisakyti.

Allan Ryan tą sutartį pavadino "In 
probable Marriage". Su šia sutartim 
OSI tapo KGB sugulove. Susitarimo 
dokumentai yra laikomi paslaptyje.

Šiose bylose propagandinis momen­
tas irgi sovietinis; sudaromas skun­
das, remiantis KGB daviniais, jų liu­
dininkais; vietos prokuroras Ameri­
koje įteikia kaltinimą adresatui; tą 
pačią dieną spauda ir televizija skel­
bia visuomenei, kad prokuroras paša 
kė - toks ir toks, ten gimęs, ten gyve 
nęs, asmeniškai dalyvavo persekioji­
me ir žudyme žydų ir kitų žmonių;vie 
name aprašyme tas pats sakinys yra 
pakartojamas tris ar keturis kartus*, 
pirmos dienos vakare kaltinamasis tu 
ri pakelti užgaulius telefonus, prava­
žiuojančių mašinų signalus, keiksmus prie Lietuvių Katalikų Bažnyčios Kro-

Lenkų kilmės Frank Walus byla tę«- nikos. Ji mums gyvais pavyzdžiais ps r-l • T _ • - • - <- ■ ▼ *-

TI PATĮ SAVE, kad pasidarytum ne­
nugalimu.

Sugrįžkime į vieną VLIK-ą, į vieną 
Bendruomenę ir į vieną ALT-bą. Ta­
da, tik tada susirinkti Konferencijoje,

su nuomininku, jį išvarė iš buto. Tas 
laiko ir aplinkybių ir pagal perdavė pletką Wiesenthaliui, nacių 

gaudytojui. Ta nuogirda tvirtinusi, kac 
Walus dalyvavęs žydų žudyme. Vie­
nuolika liudininkų iš Izraelio liudijo 
prieš Walus ir iš jų septyni be abejo- lyg tautinėse rekolekcijose, išdiskutuu 
nių tvirtino, kad Walus tikrai tas pats ti dienos problemas, priimti planą,pa 
kuris šaudė žydus. "Mes verkėm,kaip sudalinti darbais. Tada tik pajusime, 
maži vaikai. Parpuolę ant kelių malda kad nuoširdžiai giedame "Vardan tos 
vom uievą mus gelbėti" - sakė Frank Lietuvos vienybė težydi".

Tada ne tarpusavėm varžybom, bet 
bendrom pastangom atsiliepsim į ko­
vojančios tautos šauksmą "jei ir jūs 
tylėsite, mūsų širdys nebeatlaikys. 

___________________ Skelbkite tiesą, tiesa yra brangesnė 
nusikaltimui, bet ieškoma nusikaltimu"2 laisvę.1’ 
turimam kandidatui. Pasisekė nušalin 
ti teisėją. Byla buvo persvarstyta. Vo­
kietijoje surasti dokumentai buvo pri­
imti. Jie aiškiai įrodė, kad kaltinimai

Grubaus teisėjo Hoffman sprendimas 
pilietybės atėmimas. Turėjo sekti dc 
portacijos byla. Advokatas skundėsi, 
kad ieškoma ne kaltininko žinomam

WASHINGTONO
RŪPESTIS

Lietuvos gen. konsulės J. Daužvardienės pagerbimo vakarienėje kovo 1 d, 
Tautiniuose Namuose Čikagoje. Stovi p. Konsule, inž. E. Bartkus. Prieky­
je sėdi Lietuvos gen. konsulas New Yorke A.Simutis, vysk.V.Brizgys ir 
kt.

už nuoskaudas."
Išvada tegali būti viena - OSI yra 

Amerikos gėda, o piliečių tyla tuo rei­
kalu - nusikaltimas.

Mes turime aiškiai pasisakyti-mes 

rą. Turi būti panaikinti KGB įnašai.
Šitame rūpestyje mes nesame palik 

ti vieni. Ką tik pasirodžiusi buvusio 
kongresmano Paul Findley knyga 
"They Dare to Speak Out" iškelia tą 
patį susirūpinimą, apie ką ir mes šia 
ndien kalbam.

Prieš 40 m. su viršum prel. M. 
Krupavičius norėjo išsikalbėti su žy­
dų komiteto atstovu, kilimo iš Šiaulių 
Dovydovičium. Kalba buvusi trumpa? 
*Žydus žudė lietuvių tauta - ir už tai 
ji bus atsakinga."

Prel. M. Knmavičius rašė; . +r>- 
kia neobjektyvi , melaginga akcija 
yra mums pavojinga. VLIK-as turėda 
mas tai dėmesyje jau 1946 metais pa­
daręs tuo reiklu nutarimą. Informa­
cijos komisijai rinkti medžiagą, 
atatinkamai reaguoti ir paruošti me­
morandumą lietuvių-žydų klausimu 
prot. (134) .... Pagaliau gal kada ir 
mums bus reikalinga ir kokiame tei 
singumo tribunole#

- Dabar jau esame prieš tribunolą-

Vasario 16-jį mums brangi diena,

nio nuotaiKai. Bet kai ilgoje kelionėje 
ratai, jauti, jau lūžta, ir šventadienis 
ka nuotaika pakeičiama rūpesčiu - kas 
daryti?

Tai ne vienos galvos reikalas. Rei­
kia sueiti pirmiausia į vieną politi­
niams reikalams organizaciją. Vyriau 
šią Lietuvos Išlaisvinime Komitetą _ t T. . , - - ,..
niekino Lietuvos pavergėjas, Nepatik- IT p^e1.^
ils ir VLIK-o dukrai L. Bendruomene' 
Frndruomenė įsisteigė pakaitalą švei­

tresniu vardu - Visuomeninių Reikalų
Komisiją. Ji daug fotografuojasi su po . „v-
litikais ir gerų darbu padaro Bet kai ?mu P1’^ sugrįžusio į Manilą opozici- 
rūpimu klausimu niekas ir nieko neda J°S B®mgno ™sovimu Ma 
rė - įsisteigė Americans for Due Pro 
gress.Buvo sutvertas Lietuvių Teisėm 
Ginti Komitetas, Apart pinigų priėmi. 
mo ir šalpos, to Komiteto veikla nėra 
išryškėjusi. Atsirado ir Ant. Mažeikoj 
vadovaujama, energinga Koalicija. Pa 
sinešdama į politiką L. Bendruomenė 
susilaukė dvynukės ir jos išpilietini- 
nįas per teismus abiem pusėm jau kai 
navo keliasdešimt tūkstančių, ir dar 

me galas...
Todėl aš siūlau visiems sugrįžti

Filipinų armijos atsisakymas kovo­
ti su sukilėliais buvo pagrindu, kad 
Filipinuose neįvyko civilinis karas, ir 
Kraujo praliejimas. Ateičiai tas pasi- 

mas nėra malonus ir normalus, " 
naujai Filipinų valdažiai, kelia labai 
rimtą susirūpinimą, kurį mato ir se­
ka Washingtonas, ypatingai krašte 
veikiantieji komunistai ir jų suorgani 
zuota New People Armija. Jokio kre­
dito negalima skirti pasitraukusiam 
prez. Marcos humaniškumui, kad ne­
įvyko Filipinuose kraujo praliejimo, 
bet specialiems Rangers daliniams, 
kurie atsisakė ginklais sunaikinti su­
kilėlius susimetusius Camp Crane 
stovykloje. Čia jau prašosi klausima' 
ar čia buvo pademonstruota politinis 
gestas prieš Marcos, ar stoka kari­
niame dalinyje priderančios draus­
mės ? Vis tebėra neatsakytas ir neiš­
aiškintas klausimas naujo prezidento 
Corazon Aquino nusistatymo, primin 
to rinkiminės kovos metu, kad ji Am< 
rikos bazes Filipinų teritorijoje,pasi 
baigus sutarties terminui 1991 metais 
pareikalaus išsikraustyti. Manoma, 
kad Filipinuose baigė savo dienas 
"kapitalizmas", kurį pakeitė "kroniš- 
kas socializmas"? Koks susiformuos 
koalicijos luomas Filipinuose Aquino? 
režimo metu?

POLITIKOS AKROBATAS 
MINISTERIU

Naujai paskirtą buvusį Marcos ilga 
mėtį Krašto apsaugos ministerį vėl 
ton pačion vieton Juan Fonce Enrile, 
kuris Filipinų politinės krizės metu 
suvaidino politikos akrobato vaidmenį. 
Filipinų armijos reformoms nebus 
naudingas. Jis turėjo savo rankose Fi 
lipinu armijos reformų vykdymą, jam 
Marcos nesudarydavo trukdymų, bet 
jis jokių armijos reformų nevykdė,© 
norinčius reformų karininkus, kaip 
tik sužinodavo, pristatydavo preziden 
tui paliuosuoti į atsargą, arba perkel­
ti į tokią vietą, iš kurios patys pasi - 
prašydavo paleidžiami iš kariuomenės 
Kariuomenė gali daug tikėtis ir laukti 
Karinių reformų iš kariuomenės štabo 
viršininko gen. Fidel V. Ramos. Gene 
rolas Ramos yra tas žmogus, kuris tu 
ri ir energijos ir laiko įvykdyti kari- 

laikinai buvo pavesta eiti štabo virši­
ninko pareigas, kaip ėjo tardymas ir 
teismas gen. Ver, kaltinamo prisidė- 

nilos Aerodrome, bet tų reformų vyk­
dymą prilaikė prezidentūra. Dabar ga 
Ii jo reformas prilaikyti krašto aps. 
tninisteris.

KAPITALIZMAS IR SOCIALIZMAS
JJarcos paskleistas režimas buvo 

vadinamas autoritetinis, kapitalisti­
nis, dabartinės valdžios, valdomos 
Corazon C. Aquino režimas dar aiš­
kiai nežinomas, bet jau numatomas 
bus tipiškas socializmas, gal pavirs­
ti ir į nuosaikesiį kairės socializmą 
ar liaudies mišinį. (e lt a)
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JAU KITAS TURINYS IR TONAS
Kas svarbiausia, ponas Shultz. pra­

šo Soy, S-gos vyriausybę suteikti jam 
žinių apie Lietuvos policiją; ką ji vei­
kė vokiečių okupacijos metu; kokie jo: 
santykiai buvo su vokiečių okupacine

Kaip jau buvo įprasta, veik per 45 
metus, Vasario 16-osios proga, šio 
krašto Valstybės d-to sekretorius at 
siųsdavo mūsų atstovui Vašingtone 
sveikinimus su geriausiais linkėji­
mais ir viltimis, kad Lietuva ir vėl “valdžia, kokie jos buvo uždaviniai ir 
atgaus nepriklausomybę ir, kad J. A 
V-bės nepripažino ir nepripažins Pa­
baltos valstybių okupacijos ir 1.1.

Valstybės sekr. G. Shultz ir šiemet 
Vasario 16-osios proga atsiuntė mū-

1.1. Taigi jis renka žinias pas Lietu­
vos okupantą, kurio okupacijos bent 
oficialiai sakosi nepripažįstąs. Atseit 
jis "užmiršo", kad Vašingtone dar re 

__________  __ _ ziduoja nepriklausomos Pabaltės ats- 
sų pasiuntiniui Drl S.~Bačkiui Vašing- 'tovai,kuriuos jis, jų nepriklausomybės 
tone sveikinimo laišką. Deja, to laiš- švenčių proga dar pasveildna.Esame 
ko turinys ir tonas jau visai kitoks. 
Jis blankus, miglotas ir nieko nesa­
kantis. Laiške nebėra užuominos, 
kad J. A. V-bės Pabaltės okupacijos 
nepripažįsta. Nebėra nei padrąsinan­
čios vilties,kad tie kraštai vėl atgaus 
nepriklausomybę!....

Žinoma, ir gražiausi žodžiai, lin­
kėjimai ir net pažadai nieko nereiš­
kia, kai jų neseka pastangos ir veiks­
mai jiems įgyvendinti. Tačiau iš šių 
metų Valstybės sekr. laiško, kur tik 
primenama mūsų nepriklausomybės 
praradimo sukaktis ir, kad ir ne­
priklausomybės idėja dar gyva mūsų 
liaudyje, jau galima justi šalto ir įtai 
tino vėjo dvelkimą... Jau yra ir ne­
patikrintų gandų, kad Valstybės depai 
tamente tam tikri sluoksniai stengia­
si pakeisti iki šiol laikytą Pabaltės 
valstybių okupacijos nepripažinimo p< 
litinę kryptį. Guoskimės, kad tai dar 
tik gandai!... Tačiau mūsų atitinka­
mi dar veiksniai vis tik turėtų į tai at 
kreipti reikiamą dėmesį ir juos patik 
rinti.

Juk nieko gero nes ako ir Valst. sek? 
G. Shultz praeitais metais pasiųsta 
slapta telegrama šio krašto ambasade 
riui Maskvoje , apie kurią savo laiku 
skaitėme savo spaudoje.

Toje telegramoje G.Shultz dėkoja 
Sov. S-gos valdžiai už paramą OSI pa 
rūpinant jai liudininkus ir renkant kai 
tinamąją medžiagą apie "karo nusikal 
tėlius" ir prašo tos talkos ir ateityje.

tikri, kad tie atstovai galėtų ponui She 
Itz suteikti tikslesnių ir bent jau žy­
miai teis ingesflRTžinių, negu jas iki 
šiol OSI gauna iš "viską žinančios ir 
viską galinčios" KGB įstaigos.

Nėra abejonės, kad KGB prašomų 
žinių dar ir su kaupu mielai suteiks,o 
OSI, kuriai KGB parūpina madžiagą 
nekelia įtarimo, ja irgi mielai pasi­
naudos. Mat KGB su apetitu talkinin­
kauja Amerikos įstaigoms, kurios ne­
diskretiškai naudojasi jos dokumentą 
cija. Gi KGB tikslas yra, buvo ir bus 
ko daugiau išeivių, ypač aktyvių anti- 
komunistų, tų gyvų komunistinės ver­
gijos liudininkų diskredituoti ir juos 
sunaikinti.

Tenka pripažinti, kad iki šiol gan 
neblogai jiems tai sekasi. Mat OSI, 
naudodamasi KGB paruoštais liudinin 
kais ir kaltinamąją medžiagą, sąmo­
ningai ar nesąmoningai jiems talki­
ninkauja.

Čia pagaliau ir kyla klausimas, 
kaip suderinti sekr. Shultz tą telegra 
mą su okupacijos nepripažinimo prir 
cipu? Atrodo, kad čia galėtų išspręs­
ti tik Saliamono išmintis ar "gudrūs' 
sofistiniai išvedžiojimai.

Čia tik dar kartą pasitvirtina, koks 
nešvarus ir nemoralus biznis yra net 
ir demokratinių kraštų politika. Vie­
ną kalbama, žadama ir tvirtinama,© 
kitą - ruošiama, projektuojama ir da 
romą!...

K. J. P,

TAIP LENKAI VĖL RUOŠIASI 
UŽIMTI LVOVĄ IR VILNIŲ

Lenkų savaitraštis "Tygodnik Pols 
ki" rašo. Miestas Busk - "Lenkijos 
Venecija"

1919 m. Busk po padalinimo laiko­
tarpio prįžo prie Lenkijos. Gyventojų 
skaičius jame buvo apie 7.500, 1939m

Daug turime Lenkijoje senų, gražių 
miestų su turtinga istorija. Prie toki} 
priskaitomas ir miestelis Busk. Mies 
telis randasi apie 45 km į šiaurės ry­
tus nuo Lvovo. Miestelis randasi taip 
vadinamoje užrubežinėj Lenkijoj t.y. 
tame plote, kuris 1944 m. beteisiai ii 
per prievartą prijungtas prie Sovietų 
Sąjungos. O kada tai vadinta "Lenld 
jos Venecija". Šiandieną neturi net 
lenkiškų gyventojų ir įvažiavimas į tą 
miestelį lenkų turistams yra uždraus­
tas.

Bet jo dvasia ir lenkiška jo istorija 
gyva ir gyvens per visą laiką, nes dar 
nei vienam tironui nepavyko ištrinti iš 
atminties kokios nors tautos ar jos is­
torijos (Pasakymas labai tinka patie­
ms lenkams užgrobiant Lvovą ir Viln 
nių).

Busko istorija tai dalelė Lenkijos 
istorijos. Istorija šio miestelio, kaip 
ir kitų apylinkių miestų nepaneigia - 
mai įrodo, kad tik istorijos sadizmas 
galėjo jį atplėšti nuo Lenkijos, kad 
Lenkija ne tik be Lvovo, bet net ir be 
tokio mažo Busk’o nėra Lenkija visa 
to žodžio orasmėį,

Skriaudos jausmas padarvtas Lenki 
jai atplėšiant nuo jos rytines žemės 
yra labai r’liai įsišaknijęs lenkų tau-

ėmė sovietinis okupantas. Soviet!} už­
imtame Busk e buvo kalėjimas, kuris 
me buvo laikoma šimtai lenkų kalini! 
vien tik už tai, kad jie buvo lenkai.

Lenkai ant kitų labai pyksta, bet pa 
tys grobuoniškai elgiasi. 1920 m. sps 
lio mėn. 7 d. Suvalkuose dėl Vilniaus 
pasirašydami Sutartį prie stalo ant 
kurio stovėjo didelis kryžius atsisa 
kydami Vilniaus ir Vilniaus krašto 
Lietuvos naudai. Spalio 9-tąją dieną 
lenkai sutartį sulaužė ir gen. Želigo­
vskis užgrobė Vilnių ir Vilniaus kra: 
tą, kuris buvo okupuotas iki 1939 m. 
rugsėjo mėn. pabaigos.

Mes, lietuviai iš lenkų nieko neno­
rime nei užgrobti nei užimti, mes tik 
turime tvirtai reikalauti to, kas mu­
ms nuo amžių priklauso. Bet mums 
trūksta ryžto, pilnai tai siekti. Va, 
kad ir dabar maldaujame Šv. Tėvą, 
kad jis priskirtų Vilniaus arkivysku­
piją prie Lietuvos ir čia pat jau patys 
pasisakome, kad mūsų prašymas nei 
liečia tos Vilniaus arkivyskupijos da 
lies, kuri yra dabartinės Lenld.jos ri­
bose. Kodėl nereikalaujame irtos mū­
sų Lietuvos dalies, kuri buvo neteisė­
tai lenkų užimta.

Visi kraštai, visokiais būdais savo 
prarastas ar kaimynų užimtas žemes 
stengiasi atgauti. Tik mes lietuviai 
jau iš anksto, kas mums nuo amžių 
priklauso, patys atsisakome.

Suvalkų kraštas, Punskas, Seinai 
lietuviams kovojant su lenkais dėl Lie 
tuvos žemių , lietuviai nemažai sudė­
jo aukų ant Tėvynės aukuro. Lietuvos 
laisvei ir garbei, mūsų broliai sava­
noriai kūrėjai, jauni kareiviai ir par 
tizanai tą Lietuvos žemės gabalą nu­
klojo savo lavonais ir aplaistė savo 
krauju. Šiandieną, mes, vos po pus­
šimčio metų jau atsižadame to Lietu­
vos žemės gabalo vien tik nenorėdami 
pykinti lenkų.

Broliai lietuviai, atsiminkite, kad 
tei, kurie tai darote sunkiai nusikals 
tate prieš Lietuvių Tautą.

Mes su lenkais norėtumėm gyventi 
kaip geri kaimynai, bet lenkai to mū­
sų noro nenori net suprasti. Yra daly 
kų, kuriuos lenkai būdami geri kaimy 
nai lengvai tai galėtų padaryti.

Labai gaila, kad šiandieną jau mū 
sų pačių tarpe atsiranda lietuvių, ku­
rie užmiršo mums padarytą lenkų 
žiaurią skriaudą. Jie kartais spau­
doj ar žodžiu sako; "Ateities priešai 
ne lenkai," arba "Vilnius lietuvėj a, 
lietuvių-lenkų santykiai gerėja ir dau 
giau jokios problemos tarp lietuvių 
ir lenkų nebus, Gražios tai mintys ii 
mes visi to norėtume, tik mūsų "bro 
liai" lenkai to niekad nenorėjo ir ne­
nori dabar.

Jie tik svajoja apie Vilniaus ir Lvo 
vo užėmimą.

Tik pavartykime lenkų išeivijos sp: 
ūdą ir pamatysime jų tikrą veidą ir 
ateities grobuoniškus kėslus.

'Pieša, per ilgus metus ant lenkų 
mums padarytos žaizdos užsidėjo ša­
šas. Bet pati žaizda dar neužgijusi 
ir pūliuoja.

Tą žaizdą gali užgydyti tik pačių 
lenkų draugiški norai ir geri nuošir­
dūs kaimyniški darbai. Ir pabaigai. 
Šiemet bus paminėta Lietuvos Krikš­
čionybės sukaktis.

Krikšto minėjimo posėdžio metų 
ir vėliau išeivijai skirto vyskupo P. 
Baltakio buvo pareikšta, kad okupuo­
toje Lietuvoje centrinis krikšto mi­
nėjimas būsiąs ruošiamas Kaune. 
Baisu darosi, kodėl Kaune, o ne Vii- | 
niuje? Tai yra mūsų pačių atsisaky- I 
mas Vilniaus lenkų naudai ir mūsų 
bažnytinės herarhijos grynas pataika I 
vimas lenkams.

Tie, kurie tai darote atminkite, 
kad ateityje Lietuvos istorijoj būsite I 
labai žiauriai kaltinami, kad pesuge- Į 
bėjote išnaudoti geros progos.
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APGAILESTAUJA, KAD 
SMETONA NESUGAU­

DĖ VOLDEMARĄ
Kovo 1 d. "Naujienų" laidoje, to

toje. Dabar paklusni Maskvai Lenki­
jos komunistinė vyriausybė tai nutyli. 
Akcija ir pastangos Lenkijos priešu, 
dėl jos sumažinimo, anksčiau ar vė­
liau su Dievo valia bus sudaužytos. 
Kadangi Dievas jau prieš 300 m. nūs 
prendė kam Lvovas turi priklausyti. 
Jeigu Lvovas būtų Ukrainos miestas 
tai tikrai niekada nebūtų buvę prieita 
paskelbti Lvove Dievo Motina Lenki - 
jos Karalienė ir vestuvės Karaliaus 
Jono Kazimiero 1656 m. balandžio 
mėn. 1 d. Lvovo Katedroje. Manau, 
kad kiekvienas krikščionis su šiuo mi 
sų tvirtinimu sutiks.

Sugrįžimas Stetino ir Vroclavo prie laikraščiorazbainikas, komentuoda- 
motinos Tėvynės, kurio laukėme šim mas Jono Švabo knygą "ŠEIMINĖ IR 
tus metų. PREZIDENTINĖ LIETUVA".

Kada Lvovas ir Vilnius sugrįš prie nai neatėjo į galvą mintis - sušaudyti 
Lenkijos nėra žinoma. Bet, kaud šie prof. Augustiną Voldemarą. Todėl 
kraštai sugrįš tai esame daugiau negu jis (razbainikas) nusprendė pats su 
tikri. Kadangi tokia yra Dievo valia, kitais dviem komunistais tą darbą at- 
Jausmas, padarytos skriaudos Lenki- likti. Ir 1929 m. gegužės ? d. nuė­
jai, atplėšiant nuo jos rytinės žemės 
yra taip didelis ir giliai įsišaknijęs 
lenkų tautoje, kad net ir tada, kada 
pritrūks žmonių kilusių ar paeinan. - 
čių iš tų žemių, visuomet bus tūkstar 
čiai lenkų, kurie visokiais būdais 
sieks atgauti rytines gimtąsias žemes 
t. y. dėl sugrįžimo Lvovo ir Vilniau 
prie motinos Tėvynės. Anksčiau ar 
vėliau ateis tas laikas ir su Dievo 
valia turi sugrįžti prie Lenkijos Kari 
lienės - Dievo Motinos kaimai ir mi< 
štai, kurto buvo ir pasiliko atskirti.

1939 m. rugsėjo’ iėn. Busk’ą už-

PREZIDENTINE LIETUVA". Smeto-

prof. Augustiną Voldemarą. Todėl

ję prie Valstybės Teatro, paleido se 
riją šūvių į ten buvusią minią, nes 
minios tarpe buvo Voldemaras. To te 
roristinio veiksmo rezultatai buvo to­
kie; Į Voldemarą nepataikė, kap. Gu 
dyną nužudė ir kelis asmenis sunkiai 
sužeidė.

Bet kaip koks "angeliukas", tarsi 
nieko pikto nepadaręs, sveikas ir drū 
tas net laikraštį redaguoja - ir žino - 
ma turi gerbėjų. Jo net ir OSI nekliu­
do.

KASPERAS RADVILA

A. A,

STEPUI JAKUBICKUI
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MARIJUS BLYNAS

Lietuvos Atgimimo Sąjūdžio Garbės Nariui ir L. A. S. Seniūnų 
Tarybos Prezidiumo Pirmininkui

A. A.

STEPUI JAKUBICKUI
mirus,Jo žmonai VANDAI, sūnui RIMANTUI ir kitiems giminėms 
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KADA,PAGALIAU BUS PASOTINTAS 
RAUDONASIS SLIBINAS ?

am kai kuriuos garbingus kongresma 
nūs ir senatorius. Po vyr. valdovo 
paralelės sumaišymo -"pragaro 
imperijai" pavirtus į "gražų

A. A.

MONIKAI JUODIENEI

Raudonasis slibinas baisi Dievo ry- kurios pralenkia, gal būt ir pragaro 
kštė nasauliui.Nuo Dat pasaulio pra­
ūžtos žmones uz jų nusikaltimus ir 
nusigrįžimą nuo Dievo sekė didžiulės" vilties, saulės spindulėlio, 
bausmės už neklausymą ir nepildy­
mą Dievo įsakymų. Pradedant iš ro­
jaus išmetimu, tvanu, ugnimi, visa 
eile baisių karų ir baigiant raudonojo 
slibino nužengimu iš pragaro gelmių 
į šį gražų pasaulį. Žmonės baimės 
apimti, vietoj Dievo iš baimės , bai­
lumo ir siaubo pradėjo ne tik patai­
kauti, bet ir gyvomis aukomis maitin 
ti, niekuomet nepasotinamą žmonių 
kraujo ir ašarų slibiną... Savame 
krašte, kuriame jis turi savo milijo­
nų kaukuolių paremtą sostą ir išžudęs 
yra tūkstančiu^ne mažiau 20.000.000 
milijonų aukų nepasitenkino jų krau­
ju. Reikalavo daugiau ir daugiau aukų 
ir kraujo... Badu išmarinęs 6 nulijo 
nūs ukrainiečių, išnaikinęs ir nušla­
vęs iš pasaulio ištisas savo mažes­
nes tauteles, pradėjo reikalauti ir 
per 2 —jį didįjį karą gavo pagal Mo­
lotovo - Ribentropo susitari­
mą- gražiausią pasaulio ka 
mpelį - Pabaltijo tautas, 
kurių likimo aprašymui - 
visų tų baisybių ir kraujo, 
dar nėra gimęs rašytojas. 
Iš karto mirtis būtų - "išganymas", 
bet tos tautos, iš dalies kartu su vi­
sos Rytų Europos tautomis velka bai­
sų jungą, kenčia negirdėtas kančias,

kančias, - jau 40 metų ir vis nematy 
ti jokio prašvaistėjimo, jokios 

., Tik 
Stalino atnešta kruvinoji saulė, degi­
na žmonių kūnus ir kankina dvasią be 
jokio pasigailėjimo, teisės ir žmonis 
kūmo...

- O ką pasaulis į tai? Visą laiką 
tylėjo, bet kada prieš 6 metus gimė, 
gal geriau demokratiškiausio krašto 
pasaulio atstovė "išrinktosios tautos" 
- faktines "valdovės" "pagimdė" rau 
do’najam slibinui "sūnelį" OSI. Raudo 
nasis slibinas tapo, jei dar ir ne visi 
škai pasaulio valdovas, tai labai grei 
tai juo bus. Nes niekada, nepasotino 
ir nepasotins raudonojo slibino, kaip 
aiškiai matėme prieš 40 metų nepa - 
tenkino jo rudojo partnerio... kol 
pats nusišovęs galą gavo ugnyje.

Taigi, ko nespėjo sunaikinti ruda­
sis pabaisa, užbaigs raudonasis.Jam 
negana į jo nasrus numestų ištisų tau 
tų, pradėta mesti, pridengus "raga­
nų medžioklės" vardu "teisybėd'be- 
ieškant, kurią kartais pe r" aps irikimą 
suradus, dedama bombos į mašinas, 
prie namų durų, kad būtų tikra, kad 
jau pagaliau"teisybė surasta". Ir tai 
vyksta kilniausioje pasauly šaly - Dė 
dės Šamo žemėje... Ir pradėta ko 
va paskirų drąsuolių saujelės, kaip 
Rasos, Daivos, Povilo, An­
tano ir k. jiems pritariančių im-

rojų", kuris jau šiandien kiekvienų

ATSISVEIKINANT
Prisiminus a.a. Joną Vinciūną.tai 

Vilniaus Krašto,Švenčioniškis lietų 
vis,baigęs Švenčionių gimnaziją,vė­
liau studijavo Vilniaus universitete 
ir mokytojavo Švenčionių apylinkėje 
Labai padoraus ir ramaus būdo,są­
žiningas ir didelis patrijotas ir ko­
votojas už Tėvynę Lietuvą. Nors ne­
buvo vedęs, praleido savo gyvenimą 
vi engungis, bet buvo draugiškas ir 
turėjo savo tarpe daug draugų ir 
draugių.

Pažinau Jį vokiečių okupacijos 
metu Švenčionyse. Buvome neper-

dieną per televiziją proteguojamas. 
Visų aukų viltys žlugo... O pastan­
gos ir pasiaukojimas - savam kraš­
tui Laisvės ir saviems bičiuliams tei 
šių (žmogaus teisių, kurie yra apnuo 
ginti nuo bet kokių teisių ir paversti, 
kaip kad kaliniai nemariais, - li­
kę apnuoginti, kad lengviau būtų pra­
ryti raudonajam slibinui....

Dabai- leiskime kalbėti patiems < 
"raganų medžioklėje" - "medžiotoj- 'j 
ams" - "teisybės" ieškotojams, po 
išmetimo keleto aukų raudonajam sli 
binui į nasrus.

1. Pirmoji "garbė" tenka, šiandie­
niniam aukščiausiam OSI direktoriui 
Neal M. Sher iš jo pasikalbėji­
mo su reporteriais. Jis pasakė; "Ar 
tukevičiaus išdavimas yra 
reikšmingiausias mūsų lai­
mėjimas, istorinis įvykis, 
daugiausia pasitenkinimo 
duodąs atsiekimas , kurį 
mes turėjome..."

2. Sekanti seka buv. OSI direk­
toriaus Allan A. Rajan Jr. .Jis 
pavadino Artukevičių "aukš­
čiausio laipsnio nacių karo 
nusikaltėliu, kuris bet ka­
da buvo atvykęs į Ameriką'

3. A.R.J. pavaduotojas Michael 
Wolf pareiškė, kad "išduotasis 
Artukevičius buvo pirmas į 
tariamasis karo nusikal­
tėlis, pasiųstas į Jugoslaviją. Ank 
sčiau į Sovietų S-gą buvo deportuo­
tas Fiodor Fedorenko. (Iš spa 
ūdos).

Toliau seka ką rašė amerikiečių 'i 
spauda. Amerikiečių spaudoje buvo 

_ neaprašymas, bet pragariškas džiū- 
gavimas - išdavus 8 6 metų nere-

mirus,jos vyrui LAISVOSIOS LIETUVOS Redakcinės Kolegijos 
nariui,dail. JURGIUI JUODŽIUI, sūnui VYTAUTUI ir dukrai RASAI 
RAZGAITIENEI su šeima reiškiame giliausią užuojautą.

L.A.S.VYR. VALDYBA
LAISVOSIOS LIETUVOS REDAKCINĖ 

KOLEGIJA

A. A.

MONIKAI JUODIENEI
mirus, bičiuliui, dail. JURGIUI JUODŽIUI,dukrai RASAI RAZGAITIE­
NEI su šeima , sūnui VYTAUTUI ir kitiems giminės reiškiu gilią 
užuojautą.

J. VIRBALIS

Garbingajam Lietuvos patriotui,laisvės kovotojui, bičiuliui.

A. A.

STEPUI JAKUBICKUI
mirus, jo žmonai VANDAI, sūnui RIMANTUI, seseriai ONAI 
okup. Lietuvoje ir visiems artimiesiems reiškiu nuoširdžiausią 
užuojautą.

ONA ŠIMKUVIENĖ

skiriami draugai,kartu po karo Vo­
kietijoje, Anglijoje ir pagaliau Ame­
rikoje. Nors čia Amerikoje negyve­
nome kartu ,Jis Chicagoje,o aš Sa-i 
ginaw, Mich. ,bet laiškais buvome I gį , nepaeinantį, vos gyvą, 
kartu. Jonas neturėjo čia .išeivijoje.1 raudo na j am slibinui senelį, 
giminių,taip pat ir aš.bet turėjoma Šie ne tik, kad džiūgauja, bet priski- 
ne. o aš Jį,kur dalinomės rūpės - 
čiais ir džiaugsmu.

Tebūna Tau, Jonai, lengva toji 
žemė nors ne Lietuvos,bet Chica- 
gos lietuvių ir žinau,kad bus per­
kelti Tavo palaikai į Lietuvą,kur Tu 
mylėjai ir kovojai.kad Jie gyventų 
ir būtų laisvi.

Nuliūdęs Tavo draugas
Juozas Vaičiulis

LXK ~xx ~xx........XK

Jonas A.GIBAITIS
ADVOKATAS

TELEFONAS: 776-8700

A.G.AUTO REBUILDERS
Čia automobiliai išlyginami ir nudažomi. Darbas atliekamas 

sąžiningai ir gerai,prityrusių darbininkų. Kainos nebrangios.
Darbo valandos kasdien nuo 8 vai. ryto iki 6 vai. vakaro.
Šeštadieniais nuo 8 vai. ryto ligi 12 vai. dienos.

SAVININKAS LIETUVIS

3522 West 63rd Street • Chicago
Telefonas 776’5888

BUTŲ NUOMAVIMAS
NAMŲ PIRKIMAS * PA RDAVIMA SUVALDYMAS

♦ NOTARIATAS * VERTIMAI 
VISŲ RŪŠIŲ DRAUDIMO AGENTŪRA

J.BACEVIČIUS-BELL REALTY
INCOME TAX SERVICE

6529 So.Kedzie Ave-778-2233

OUxLcl Delicatessen ir Valgykla

Kasdien nuo pirmadienio iki penktadienio, 
8; 30-9; 00 v. vakaro. Visos laidos iš WCEV stoties 

145 0 AM banga
*6955 S. CAMPBELL AVE. CHICAGO, IL 60629, Tel. 778-5374;

2617 West 71st Street, Chicago,IL 60629 Tel.476-7675
įvairūs šalti ir šilti valgiai issmešti ir vietoje pavalgyti. Įvairios 

sriubos, rūgštus pienas ir šaltibarščiai. Kasdieną balandėliai ir cepe 
linai,tortai,pyragai, lietuviško skonio dešros.

Atidaryta nuo 8 vai. ryto iki 8 vai. vak. Valgykla veikia nuo llval. 
ryto iki 8 vai. vakaro. Sekmadieniais ir pirmadieniais uždaryta.

Savininkai: Dana Balsienė 
Laima Bildusiene

Radio programa 
veda KAZĖ BRAZDZIONYTĖ

ria Amerikai "didžiausiu laimėjimu", 
kuris yra buvęs bet kada, o ypač pa* 
kutini ais 40 metų.

Pasiklausykime, ką rašo St. P e 
tersburgo Time, thursdayl3> 
86. Rabbis Abraham Cooper

"There's no guestion thath1 aaaaz;
Artukovičs succe s s e f u 1 ex

tradition to Ju go s 1 avi a, as Sg —_ » j wt a įk
belated as it is, still repress 11 Z-X I
sents the greatest for the 
United States governament 
in the issue of Nazi, war chV 
iminals in America. n

4. Giesmelę gieda tame pačiame 
laikrašty ir in Los Angeles the Wie y 
senthal Center "described ' 
the extradition or Arturko-' 
vic, as a great victory for > 
the U. S. governament and > 
for those who want to seeNaS 
zi war criminals living in 
the United States brought to 
justice..."

Šios "raganų medžioklės" parodijos 
garbingas teisėjas buvo Villi am H, 
R (?) of the US Supreme 
Court denied a final applica 
tion stay of extradition.

In fighting extradition, Ar 
tucovič denied being involv- 
iedin ? ... concent
ration camp - set up or con 
trolled by him.

But Gary Fleischman, on of 
Artukovic attorneys in Los Angeles 
charged that Artukovic was extradiet 
illegally and sad he try to get an 
or do forcing the States Department 
to returne him in the United State .

Gaila ir liūdna konstatuoti, kad Dė­
dės Šamo visų,pas auly, buvusi prieg­
laudos lopšys ir viena iš smarkiausių 
kovotojų už žmogaus teises, šiandien, 
pati tas teises iš žmogaus ne tik atė­
mė, bet ir patį žmogų - aukas iš "ra­
ganų medžioklės" vieną po kito "ra­
mia sąžine", meta nepasotinamam sli 
binuiį nasrus.

Ir jei tik tuo "didžiuoju laimėjimu" 
kaip čia straipsny skaitėte, Amerikos 
governament gali didžiuotis, tai liūd 
niau negu liūdna, nes "Hanibalas 
jau ne prie Romos vartų, bet 
raudonoji meška po Vašingtc 
no p am at ais --

Atbusk, Amerika, kol ne vėlu, nes 
kas bus , kai pritruks aukų?...

6247 So.KEDZIE AVE, CHICAGO IL 60629

restoranas5 sales, i
BANKETU SALĖS ATIDARYTOS 7 DIENAS SAVAITĖJE 

nuo 11 v.r. iki 8 v.v .
Šeštadienį ir sekmadienį atidaryta pusryčiams nuo 8 vai. ryto
Taip pat galima gauti visokiausių pyragų išsinešimui.
Maloniai kviečia jus atsilankyti nauji "DAINOS " savininkai

2656 W.71-st St- Stasys ir Joana BAFIAI |
I .Chicago,II.60629 Tel.312/434-9666 ,b

MIŠKU BROLIS

Kartą vienas studentas paprašė pro 
fesorių Albertą Einšteiną paaiškinti 
be tarptautinių žodžių kas yra bevie­
lis telegrafas? Mokslininkas šyptelė­
jo ir ėmė dėstyti:

- Įsivaizduok jaunuoli, tokį šunį , 
kurio galva Londone,© uodega Niuw- 
jorke. Jeigu Newjorke jį timtelsi už 
uodegos, šuo sucyps Londone. Tai ir 
yra telegrafas.

- O bevielis telegrafas ?-paklausė 
studentas.

Profesorius - Tas pats tik be šuns.

Flower Shop - Gelinyčia
DIDŽIAUSIAS GĖLIŲ PASIRINKIMAS : 

VESTUVĖMS, LAIDOTUVĖMS IR ft-ITOM 
ĮVAIRIOM PROGOM

778-7400
2612 W.71-st.Street 
Chicago, 111.60629,

BALTIC MONUMENTS, INC.

Leonida Kazėnas
ATDARA kasdien NUO 10-5 VAL.

SEKMADIENIAIS PAGAL SUSITARIMU

’s ■

4

2621 W. 71ST STREET Phone 312/476-2882
CHICAGO, IL60629

MARQUETTE FUNERAL HOMES

PETKUS

MODERNIŠKOS KOPLYČIOS
r'

2533 West 71-st Street Chicago ,11.60629

Tel. GR 6-2345/46
Avė.,Cicero 11.,60650
TO 3-2108/09

Aikštės automobiliams statyti

1410 South 50-th 
Tel.

4
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Laisvoji Lietuva xx£3xs3xs3xj3x&x?3xs3ss3x£rxs3x^

Tautinis Kalėdojimas tuvos krikšto sukakties minėjimui, lie 
tuvių nacionalinės kultūros išlaiky­
mas ir ugdymas išeivijoje. Lietuvių 

lonijas, tai ne kam kitam, o žemai- liaudies menininkų paminėjimas ir jų 
čiui Zigmui Intai bus didelė garbė, net skulptūrų iliustracijos Bridges pusią 
jis bus žinomas kaipo siunčiąs šimti piuose; yra ir lietuvių folkloro; aktu- 
nes Tautos Fondui ir Lietuvių Fondui, alios politinės temos, kelionių į Lie- 
nebepasitenkinąs vien "Mūsų pastoge" 
bet prenumeruojąs dar kelis lietuviš­
kus laikraščius ir turįs ENCYCLOPE 
DIA LITUANICA arba LIETUVIU EN­
CIKLOPEDIJĄ.

Šia proga siūlyčiau neapsiriboti 
vien lietuviškos spaudos platinimu ir 
pinigų rinkimu lietuviškiems fondams 
ir organizacijoms, bet ir priminti su 
vaikais lietuviškai kalbėtis, leisti vai 
kus į savaitgalio mokyklas ir lituanis- 
tinius kursus. Toli nuo lietuviškų ko­
lonijų gyvenančius raginti pirkti plok 
šteles ir kasetes su įkalbėtomis lietu­
vių kalbos pamokomis.

Kalėdotojų sąstatas pagal reikalą 
turėtų būti keičiamas - mažinamas ai 
didinamas. Pavyzdžiui, numatant ap­
lankyti vienišą asmenį ar šeimą, kurit 
nė vienas iš kalėdotojų nepažįsta rei­
kėtų surasti, kad ir neatitinkantį ka­
lėdotojo reikalavimų lietuvį tam vien 
nam kartui, kad jis pirmas įžengtų į 
savo bičiulio ar pažįstamo kambarį ii 
pirmas pradėtų kalbėti, ko atvykę.

Kalėdoti reikėtų tik pas lietuvius, 
nutolusius nuo lietuviško gyvenimo ir 
vaikus auklėjančius nebe lietuviškoje 
dvasioje. Lietuviai kunigai, dalyvau­
dami Tautiniame kalėdojime daug lai­
mėtų ir religiniai, atitraukdami lietu­
vius nuo lenkiškų ir australiškų pama 
Iduir pritraukdami prie lietuviškų.

Žydas nuo žydo ir norėdamas nega­
li pasislėpti - jis surandamas ir trau- 

Pagal nustaty- kiamas į žydų bendruomenes. Šios sa 
tas sąlygas trečio kalėdotojo nesura vybės pasimokykime iš jų ir mes. 
dome, o Inta užsispyrė, kad būtų ketu 
ri, nes Lietuvosje katalikų kalėdotojų 
buvę keturi.

"IXi - ne kalėdnikai" - Zigmas tvir­
tai pasakė. Nei Česlovas, nei aš save 
automobilių neturėjova, nei tada , nei 
vėliau, o sunkius krepšius su knygo­
mis, žurnalais, laikraščiais ir po to­
mą enciklopedijų tampyti jau ir tada 
buvo ne mudviejų jėgoms.

Zigmas iškėlęs, sakyčiau, auksinę 
mintį, savo užsispyrimu ir nedosnu­
imi lietuviškiems fondams pats užslo- majoras Simas Narušis 
pino, bet mudu su Česlovu progoms 
pasitaikius po kelias enciklopedijas į- 
siūlėva ir du Auklando lietuvių įnašus 
($200) Lietuvių fondui laimėjova.

Po keturiolikos metų Intos iškeltą 
mintį apie Tautinį kalėdojimą gaivinu. 
Jei ši mintis išplis po lietuviškas ko-

Man gyvenant Naujojoje Zelandijoje 
žemaitis Zigmas Inta sugalvojo, kad 
reikia organizuoti TAUTINIUS KALĖ 
DOJIMUS. Ta mintis jam kilusi, kai 
iš Australijos atvykęs kunigas kelis 
sykius kalėdojęs kaipo religinis kalė­
dotojas. Tai buvo prieš daugel metų. 
Rods, kad bažnytinis kalėdojimas jau 
išnyko Australijoje ir Naujojoje Zelai 
dijoje, nes, be bažnytinių rinkliavų, 
lietuviai išsiuntinėtus vokelius prieš 
Kalėdas grąžina su pinigais. Inta siū­
lė vykdyti tautinius kalėdojimus imi­
tuojant Lietuvoje buvusius katalikiš­
kus kalėdojimus.

Į kalėdotojų sąstatą jis siūlė mane. 
Aš sutikau ir siūliau jį, bet jis atsisa 
kė kaipo neatitinkąs mudviejų nusta­
tytoms sąlygoms. Tos sąlygos buvo 
tokios: būti paaukojus bent šimtą do­
lerių Tautos fondui ar Lietuvių fondui 
skaityti (aišku, ir prenumeruoti)bent 
porą lietuviškų žurnalų ir savaitraš­
čių ir savo namų bibliotekėlėje turėti 
bent vieną iš Amerikoje išleistų lietu 
viškų enciklopedijų. Neįraginau Into 
tas sąlygas išpildyti, bet jis pasisiū­
lė kalėdininkus savo automobiliu ve­
žioti. Tada aš į kalėdotojus pasiūliau 
a. a. Česlovą Liutiką. Jis protestavo 
sakydamas, kad jis skaitęs laikrašty­
je, jog šimtinę dolerių aukavę jis, jo 
žmona, dukra ir sūnus ir padalijus 
ant keturių jo auka $25. Man jį įtiki­
nus, kad Liutikas ne viena, bet abi 
lietuviškas enciklopedijas turi, kelis 
lietuviškus savaitraščius prenumeruo 
ja ir dargi lietuvišką dienraštį, yra 
aktyvus lietuviškoje veikloje. Zig­
mas jo "nebrokino"

Daug laimėsime, jei neleisime pasi- 
metusiems bei pasislėpusiems tautie­
čiams lietuvybei žūti.

Šia proga kreipiuosi į Pasaulio lie­
tuvių seimo ir Kraštų tarybų narius 
prašydamas rinkti į valdybas ir tokių 
pensininkų, kurie savo lėšomis važi­
nėtų ar skraidytų su tautiniais kalėdo­
jimais -tautinėmis misijomis, kaip 
tai darė buvęs PLB pirmininkas Juo­
zas Bačiūnas ir Australijos lietuvių 
bendruomenės valdybos pirmininkas

JONAS NORMANTAS
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Apie Lietuvą Angliškai
Bridges jau dešimt metų kas mėne­

sį primena lietuviam neišmokusiem 
ar pamiršusiem gimtąją kalbą, kad 
jie yra lietuviai. Kaip bebūtų nuosta­
bu, bet yra tėvų, kurie nesugeba ar 
nenori išmokyti savo vaikus lietuvių 
kalbos - kalbėti lietuviškai.

Bridges jautriu dėmesiu seka lietu­
viam reikšmingus įvykius, brangias 
sukaktis, primena lietuviam jų papro­
čius, tradicijas. 1985 m. paskutinis 
Bridges nr., gruodžio mėn. , ir 1986 
m. dvigubas pirmas Bridges nr.,sau­
sio-vasario m., gausiai paryškina mi 
nėtas žurnalo dorybes.

Gruodžio m. Bridges turinys įvai­
rus, artimas ir aktualus lietuvio są­
monei. Straipsnių apimtis plati; lietu 
vių Kalėdų papročiai, lietuviškų kū­
čių valgiai, vyskupo Motiejaus Valan­
čiaus pasakojimas apie Palangos Ju­
zę; tikinčiųjų persekiojimą Lietuvo-

tuvą skelbimai ir visa kita.
Septintame šios Bridges laidos pus 

lapyje įdėta puošni, stilinga J. Bagdo­
no grafikos kūrinio reprodukcija - 
Lietuvos Vizija.

Bridges redakcijoj stoka darbinin­
kų labai apsunkina redaktoriaus dar­
bą, siekiant žurnalą padaryti įvairų, 
įdomų, aktualų.

Bridges redaguoja Demie Jonaitie­
nė, administratorius Tėvas Petras 
Baniūnas, OFM., redaktoriaus padė­
jėjai; Dalia Bulvičiūtė ir Edmundas 
Vaičiulis.

Redakcijos adresas;
Bridges
79-18 Park Lane South
Woodhaven, N.Y. 11421

Bridges galima užsiprenumeruoti 
sau arba artimiesiems kaipo dovaną 
šiuo adresu;

Bridges
341 Highland Blvd.
Brooklyn, N.Y. 11207

Metams tik septyni doleriai.
J. K.

Nuo Camera 
Obscura iki Šios

Dienos Linksta keliai nebeišlaikydami visų dovanų, širdžių ir baronkų. Čikagos
Lietuvių Skautų Kaziuko Mugėje. Nuotr. matosi gen. konsulas Vaclovas

EDMUNDAS JAKAITIS Kleiza, buvusi Aušros Vartų tuntininkė Adelė Izokaitienė, vyriausia skauti­
ninke Stefa Gedgaudienė ir Kernavės tunto paukštytė.

Šiandien fotografija yra taip papli- J- Tamulaičio nuotr.
tusi kasdieniniame gyvenime, kad at­
rodo be jos pasaulis negalėtų egzistuc 
ti. Jos platus išsišakojimas yra pri­
taikytas ne tik tarp keturių studijos 
sienų, bet pasireiškia medicinoje, 
pramonėje, policijos darbe, iliustra­
vime ir kitur.

Amerikoje foto rinką aprūpina japc 
nai savo įmantriais aparatais, Kodak 
kompanija pasilieka nenugalima savo 
pigiais aparatukais, filmais ir chemi­
kalų gamyba, vokiečiai, gerai pasiro­
dę prieš antrąjį karą, beveik nepasi - 
reiškia rinkoje, o anglai patenkina 
nuotrupomis.

Jeigu pradžioje nuotraukai padaryti 
reikėdavo ypatingų pastangų, tai Geor 
ge Eastman viską pakeitė. Po jo išra­
dimo, eiliniam mėgėjui beliko tik pas­
pausti mygtuką, nes visa kita buvo at­
likta Kodak laboratorijoj, bbrs pats 
fotografavimas buvo vis dar išlaidus , 
bet konkurencijai didėjant, pasidarė 
kiekvienam prieinamas.

Šiandien fotografija yra pasidariusije; straipsnis apie pagarsėjusį "best 
selerį" The Hunt for Red October, ku-tokiu kasdieniniu reiškiniu, kad nie- 
rio pagrindinis veikėjas yra lietuvis;
Naujų metų šventė praeityje ir mūsų 
laikais; gyvenimas okupuotoje Lietu­
voje, ir daug smulkesnės informaci­
jos.

Juozo Bagdono grafikos darbų ilius-lapinėse matomus dienos metu šešė- 
tracijos daug duoda žurnalui ekspresi liūs, tai dar nebuvo fotografijos pra­
jos ir nuotaikos. Pirmojo puslapio il-džia. 17-to šimtmečio vokiečių vienuc 
iustracijos tematika primena Kalėdų lio sukonstruota dėžė su objektyvu ir 
naktį, keleivius į pamaldas. veidrodžiu viduje, būtų galima pava-

1986 m. Bridges dvigubas pirmas dinti foto aparatu. Bet tuo pačiu būtų 
nr., sausio-vasario m., skirtas Lie 
tuvos valstybės atkūrimui paminėti;
jos teritorijos plėtimas - nuo Lietu­
vos atplėštų lietuvių žemių įjungimas
į nepriklausomos Lietuvos teritoriją, aparato prototipas, tai dar buvo ilgas 

kelias ild išradimo medžiagos, kuri 
būtų jautri šviesai.
1826 metais prancūzui Niepce pavyko 
išrasti tokį skystimą, kuris po 8 va-

kam neateina mintis, kokia buvo jos 
pradžia ir kaip ji vystėsi. O kelias bu 
vo ilgas ir sunkus. Jeigu 11-me šimt­
metyje arabų mokslininkai ir buvo at­
kreipę dėmesį į keistus tamsiose pa-

Lietuvių kovos su rusų imperialistais 
dėl spaudos laisvės, dėl nacionalinės 
kultūros identiteto. Paliestos tokios 
aktualios temos, kaip ruošimasis Lie

Kernavės tunto paukštytės, žygiuoja Kaziuko Mugės atidarymo iškilmėse, 
J. Tamulaičio nuotr.

galima palyginti su gaidžiu, kuris ne­
deda kiaušinius. Buvo aparatas, bet 
nebuvo nuotraukų. Jeigu vienuolio va­
dinama kamera obscura ir buvo foto

landų apšvietimo, davė negatyvines 
apybraižas. Kitas prancūzas vardu Dj PAVASARIS 
guerre įamžino savo vardą, išrasda­
mas mišinį, kurio apšvietimui berei- Pavasaris eina miškeliais ir slėniais, 
kėjo pusės valandos ir rezultatai bu- Beržai jau žaliuoja iškėlę šakas.
vo daug geresni negu tautiečio Niepce, o gluosniai paiinkę lyg jaunos grėbėjos> 
Jo nuotraukos yra istorines ir randa 
mos didžiuosiuose muziejuose. (Tarp 
kitko, šiandien daromos nuotraukos 
be jokių sunkumų 1-500 ar 1-1000 se­
kundės greičiu.)

Atsiradus praktiškoms galimybėms 
atsirado ir varžybos. Vokiečiai užg­
riebė pasaulinę rinką savo aparatais 
bei optika. Prancūzai pirmavo chemi 
kalų gaminime, o anglai gamino visa 
kas buvo su fotografija surišta. Am 
erikiečiai pasiliko nuošaliau, bet neil 
gam.

1888 metais amerikietis G.East­
man padarė tikrą revoliuciją su savo 
4x4x7 colių juoda dėžute, pavadinda­
mas Kodak Nr. 1 (Naujos kompanijos 
vardas KODAK buvo bereikšmis ir bu 
vo parinktas dėl lengvo ištarimo). Dė­
žutės pasisekimas glūdėjo jos dydyje 
ir svoryje. Iki šiol naudojamos stikli 
nės plokštelės buvo pakeistos filmu, 
kurio užteko visam šimtui nuotraukų. 
Šis patogumas buvo tučtuojau visų pa­
mėgtas.

Metams slenkant, ypač po antrojo 
pasaulinio karo, vis daugiau foto pra­
monėje ėmė reikštis japonai. Jų išra 
dingumas, kruopštumas bei darbštu­
mas užkariavo sau prideramą vietą. 
Išdidžiai galvoją vakariečiai nepasiju 
to, kad atsirado pralenkti. Gaivalin­
gas japonų pramonės kilimas ir jų or 
ganizaciniai gabumai iškėlė juos į pir 
maujančią vietą pasaulinėje rinkoje. 
Tad nenuostabu, kad ir kasdieniniam 
gyvenime, ką nepainiam į rankas,ma 
tome "Made in Japan".

Lietuviai Religinio Švietimo 
Kongrese

Šukuoja prie upės žaliąsias kasas.

Kas gyvas sukruto prie lauko ir ežios, 
Arimai jau riekiąs artojo vagoj.
Taip švinta pavasario dienos tos gražios, 
Ir aidi garsai numylėtoj dainoj.

Baltuoja krantuose ir jievos žieduotos, 
Jų kvapas svaigina upelio srove, 
Ir glosto purienas vėjeliai atklydę, 
Giesmėj vyturėlio žibuoklė melsva.

Tik tėviškėj verkia dar mūsų sodybos, 
Obelies žiedui pražįsti nėra šakų.
Ir dairosi vyšnios pabalę, palinkę, 
Nėra, nesimato savųjų vaikų!

KAS KUR

Pavasaris su vėjais keliauja, 
Per klonius, laukus ir miškus. 
Jis sėja dirvonus ir pievas, 
Ir kelia iš miego visus.

Žaliuoja lapeliai berželiuos, 
Jie puošia gimtuosius namus. 
Čirena paukšteliai medeliuos, 
Parlėkę į savo lizdus.

Stebiu aš danguje saulutę,
Ir klausiu žvaigždelę nakties, 
Kada užkukuos mums gegutė, 
Į laisvę kas ranką išties?

Ar žydės dar aguonos rugiuose, 
Rugiagėlės paežius puoš, 
Kas mūsų tėvynės laukuose,
Artoją supras ir paguos?

Girdžiu vyturėlis čirena, 
Padangėj pakilęs aukštai.
Piemuo savo kaimenę gena, 
Ir žydi ramunės baltai.Jau tris metus iš eilės Lietuvių Ka 

talikų Religinė Šalpa išstato savo info 
rmacijos stalą Los Angeles arkivys­
kupijos Religino Švietimo Kongrese,! 
kurį atsilanko 20,000 su viršum daly 
vių. Š. m. Kongresas įvyko "Anaheim 
Convention Center" vasario 13-16 d.d rios buvo skleidžiamos Kongreso'me-

Kongreso proga, Religinė Šalpa ats ........... .
pausdino per pusę puslapio "The Ti­
dings" dieceziniame laikraštyje skel­
bimą, kuriame anglų ir ispanų kalbo­
mis priminė Lietuvos tikinčiųjų perse 
klojimą ir ^kvietė dalyvius aplankyti 
Religinės Šalpos stalą ir arčiau susi­
pažinti su persekiojamų katalikų būk­
le.

Informacijos stalui vadovavo Los 
Angeliečiai Marytė ir Pranas Grušai, 
talkinant Valei ir Vytui Ruzgiams,Ra­
mu nei Ruzgytei, Raimondai ir Ričar- ,kaip ir aš...- nėse įstaigose ir pan.
dui. Kontrimams bei Edvardui Antanai Kongreso metu, taip pat užmegstas
čiui. Kongreso metu buvo išdalinta ryšys su Lietuva besidominčiais ir no

tūkstančiai apie dabartinę Lietuvą bro 
šiūrų bei informacinių lapelių ir mal­
dos kortelių, iš viso apie 500 svarų 
medžiagos.

Į Religinės Šalpos įstaigą New Yor­
ke j au pradėjo atplaukti peticijos, ku-

Albina Kašiubienė

rinčiais prisidėti prie Religinės Šal­
pos darbų - publicistikoje, kalinių glo 
boję, ir pan. Ypač didelį susidomėji­
mą dalyvių tarpe sukėlė NBC reporta­
žas, kuris buvo pakartotinai rodomas 
zideo-ekrane prie informacijos stalo.

tu dėl įkalintųjų Lietuvos kunigų išlak 
vinimo. Taip pat ateina užklausimai 
dėl daugesnės informacijos apie perse 
klojamuosius, ypač sąžinės kalinius. ____ __ ____________________
Viena paklausėja rašo: "belankydama šią video-juostą bei literatūrą apie 
Re Ilginio švietimo kongresą Anaheime Lietuvą kaip švietimo priemonę už s i-

Jis sakė mokytojai ir mokyklos vedėjai. 
» Religinio švietimo kongrese taip pai

užtikau jūsų informacijos stalą... 
man atvėrė akis apie šiuos žmones ________________
kurie praktikuoja savo tikėjimą nepai dalyvavo kun. Jurgis Šarauskas iš ki­
šant įvairių kliūčių... Aš norėčiau __ ____________ J
pradėti susirašinėti su įkalinta Jadvy- kalbėjo apie^ savanorių bei bendradar- 
ga Bieliauskiene, kuri yra mokytoja, rbįų tinklo ugdymą parapijose, religi-

kagos arkivyskupijos. Jis programoje

- LIC -
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NACIONALISTO MINTYS
8.Tautybes sąvoka

prie tautos su magnetiška jėga. Šimt­
mečių bėgyje, generacijai sekant pas 
kui generaciją, istorinio likimo ir 
laimės panašumas sukūrė panašius

E. Istorija
Istorija arba būtovė yra mokslas 

apie žmogiškuosius įvykius, jų prie­
žastis ir pasekmes laiko bėginėje, Ci 
ceronas pavadino istoriją "gyvenimo 
mokytoja". Kitas romėnas Aulus Gel 
liūs išsireiškė: "Veritas filia tempo 
ris!" Atseit; teisybė ar tiesa yra 
laiko dukra. Istorija parodo, kaip 
žmonija gyveno seniau ir kuriuo būdu 
sukūrė dabartines savo gyvenimo for 
mas. Tad istorija yra kartu ir dabar 
ties mokslas. Parodydama, kaip su­
sidarė dabartiniai kultūriniai, visuo­
meniniai, ūkiniai, politiniai ir valsty 
biniai santykiai, istorija ne tik pade­
da juos suprasti ir įvertinti, bet ir 
dalinai numatyti, kaip gyvenimas plis 
toliau. Štai iš jos, iš mūzos Klijos 
(KLio) galima pasimokyti ir apie atei­
tį.

Kita vertus, būtovė yra sąmonin­
gas tautos vystymosi veiksnys. Vaiz­
duodama ir perteikdama tautos pra­
eitį, istorija rodo, kad dabartinis 
tautos gyvenimas nėra atsitiktinis, 
bet yra ištisais amžiais ėjusios rai­
dos vaisius. Istorija kartu padeda su 
prasti savotiškąsias tautos savybes 
ir jas tuo pačiu formuoja.

Sąmoningai orientuojančios tautos 
turi suvokiamą prasmingą istoriją, 
kuri tęsiasi praamžiais. Tauta žengis 
pirmyn istorijos vyksmu ir tuo būdu

Tautybė yra istorijos gyvųjų proti­
nių ir fizinių jėgų išdava. Kartoms 
žygiuojant į amžinybę, kiekviena ge­
neracija prisideda prie bendros tauti 
nės savimonės ir savigarbos lobyno 
savo patirtimi ir laimėjimais-atsie- 
kimais. Tatai, istorijos įsisąmonini­
mas išplečia gyvenimo akiratį ir due 
da tam gyvenimui prasmę. Būtovė 
praeities atgaivinimu saisto dabarti­
nės kaitos egzistenciją su protėvių 
gyvenimu. Suvokdami savo praeitį ii 
tautos amžiną siekį, mūsų pačių pa­
dėtis ir likimas pasidaro aiškesnis ii 
natūralesnis. Bestudijuodama praei­
tų kartų darbus, tautos dabartinė kar 
ta ne tik patenkina mokslo ir vaizduo 
tės reikalavimus, bet ir naudojasi pa 
tyrusių senolių mintimis ir atsieki- 
mais. Kitaip sakant, žinodama tautos 
praeitį, tautos dabartinė generacija 
įsigyja sveikesnę pažiūrą į nūdienius 
įvykius ir geriau apskaičiuoja savo 
galimybes ir potencialą ateityje veik 
ti.

Tauta lygiai kuria istoriją ir yra 
istorijos kuriama. Kiekviena karta 
kuria savo kultūrą iš naujo ir tuo pa­
čiu yra visų praeitų generacijų kūry­
binių jėgų ir pastangų išdava. Tauta 
nėra tik individų agregatas, ji suside 
da iš daugel kartų. Tauta yra gyvųjų 
ir mirusiųjų ir net dar negimusiųjų

įspūdžius, kurie susikristalizavo į sl­
uoksnį, klodą, kurį vadiname lietuvių 
tautine siela. Istorija yra dirva, kurio 
je glūdi pasąmoninis pradas-lietuvių 
tautinis jausmas - ir sąmoningas pra 
das - lietuvių tautinė idėja.

To pasėkoje, lietuvių tautinė idėja 
ir tautinis jausmas, savo kilme, isto 
riniame sąmoningume, idėjų ir psi­
chinių nusistatymų komplekse vysto­
si. Šios mintys ir nusistatymai - is­
torinių įspūažlų sankaupa - yra visos 
tautos bendras turtas. Tos mintys ga 
Ii greičiau išsivystyti ir išsiplėsti, 
kai istorijos studijavimo keliu įspū­
džiai atsinaujina. Istorijos žinojimas 
įkvepia ir stiprina tautinį sąmonin­
gumą. Iš istorinių faktų ar minčių 
mąstytojai gali semtis tautinių jaus­
mų gyvosios jėgos. Istorijos pagalba 
tautinės minties uždavinys tampa tau 
tinių jausmų ryškinimas ir susiste- 
matinimas.

SOLODARIJUS
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SKAITYKITE IR PLATINKITE

LAISVĄJĄ LIETUVĄ 
- XKZT—MK. ><><=■—XKZZ 

Lietuvių Skautų Kaziuko Mugės atidaryme dalyvauja ilgaausės paukštytės 
gen. Konsulas Vaclovas Kleiza, vyr. skautininke Stefa Gedgaudienė, Adelė 
Izokaitienė ir svečiai.

J. Tamulaičio nuotr.
tobulina savo gyvenseną. Istorinė pa bendruomenė - ta prasme tauta yra 
tirtis formuoja tautos pažiūras į kui- organiška ir amžina! Praeitos gene- 
tūrą ir duoda tikslą ir kryptį visuome racijos suteikia dabartinei generaci- 
niniam gyvenimui. Istorija perkelia 
tautą iš zoologinės būtybės, kaip to­
kios, į dvasinę būtybę. Praeities at­
siminimas ir svarbiau jos suprati - 
mas įveda tautybę į sąmonės etapą.

Tačiau tautos istorija nėra tik pro 
to disciplina, kaip botanika ar mate­
matika, ji sudaro gyvąjį mokslą, lo­
tyniškai tariant magistrą vitae. Sis 
gyvasis mokslas veda tiesiog į tauti­
nę savižiną; "galvoju tautiškai, štai 
ir yra tautybė!" Kadangi istorijos 
mokymas nėra vien mokslininko sau- bota teritorija, gimtoji kalba, insti- 
same kabinete, bet išeinąs ir į viešą 
forumą. Praeities žinojimas veikia į 
tautinį charakterį. Tauta susilaukia 
iš istorijos ne tik intelektualinį už­
siėmimą, bet kartu ir tautinę saviži­
ną.

Būtovė yra protinė grandinė, kuri 
sujungia tautos dabartį su josios atei- nių ir moralinių elementų, papročių (1928 m. lapkričio 7 d.) susitarimas, 
timi ir su jos praeitimi. Tautos isto-ir pažiūrų, emocijų ir įspūdžių, ku­
rija atskleidžia tautinės valios gyvas- rie paveldimo instinkto (omės) maiti administratyvine linija ir sutvarkyti 
tingumo raidą. Šios tautinės valios narni amžių smiltynuose. Norim ar 
stiprybė glūdi josios giliame suprati- nenorim, mes lietuviai esame tamp- ministratyvinės linijos perėjimą,kad 
me. Nūdienis valingas nusistatymas 
ginti tėvynę ir tautos kultūrą, tęsti 
jos siekimus ir suprasti jos amžiną 
paskirtį semiasi stiprybės iš protėvių riuos įeina didieji skatiną įvykiai ir 
elgesių, kilnių aspiracijų ir didvyriš- dvasios kovos lauko didvyriški žy- 
kų žygių. Tauto^ metraščiuose ir pra giai, tautos kankiniai ir didvyriai, ku 
eities bylose užfiksuoti tautos didvy- rie paguldė galvas už lietuvių dvasi­
niai ir kilniadvasiai kultūrininkai sa- nes vertybes ir principus, bendri at- 
vo atliktais darbais ir perduotomis 
per kartas mintimis inspiruoja ir vei 
kia dabartinius tėvynainius. Protėvių 
pavyzdžiai apjungia tautos dabartinės 
kartos narius tampriais ryšiais ir įk­
vepia dvasines stiprybes pasišvęsti 
už bendrą palikimą.

jai sąlygas egzistuoti. To pasėkoje- 
dabarties karta privalo perduoti būsi 
moms kartoms paveldėtą kultūrą ir 
tuomi užtikrinti tautos tęstinumą. Is­
torijos raidoje tautinė individualybė 
išryškėja ir susikristalizuoja, palik­
dama antspaudą-ženklą ant kiekvieno 
tautos nario gyvenimo. Tauta išsilai­
ko tik tada, kada joje yra išsivysčiu­
si stipri individualybė. Kitaip jinai 
nutausta ir tirpsta kitose tautose. O 
tautos išlikimo ginklai - aiškiai apri-

APIE SANTYKIUS SU VOKIETIJA IR 
LIETUVOS-LENKIJOS GINČĄ

MORKUS ŠIMKUS

tucijos, kultūriniai paminklai bei pap 
ročiai - nukalami istorijos kalvėje.

Šiandien tautinės vienybės kertak- 
menis yra istorinis sąmoningumas. 
Istorinis sąmoningumas yra nuosta­
bus ir sudėtingas psichinis reiškinys 
kuris susidaro iš fizinių, intelektuali buvo pasirašytas abiejų komisijų

DVI JAV SENATO 
REZOLIUCIJOS

Pensylvanijos senatorius Arlen 
Specter gruodžio 19 d. JAV Senate 

Grįžkime dar kartą prie straipsnio: tarimas, kuris palengvins daug vargų pasiūlė dvi jungtines rezoliucijas Pa- 
Nesėkmingos derybos dėl Vilniaus nes neužmirškime, kad maža sutar- 
f’Tėviškės Žiburiai", 1985.IV.23 Nr, tis palies Per 400 klm.
17 (1836) 3 psl.) Ištrauka? "Lapkri- "Per 8 metus plačios zonos gyven- 
čio 3-7 d.d. abi delegacijos vėl susi- tojai abipus šios linijos buvo pavesti 
tiko Karaliaučiuje ir pranešė viena ki vietinių valdžios įstaigų malonei. Aš 
tai, kad visos sąlygos pasiekti susita žinau, ką reiškia "malonė" ir aš ži- 
rimą buvo nevaisingos. Voldemaro 
pasiūlymą Vilnijos kraštą padaryti at nė"’ Lenkai tą Žino taip pat gerai, 
skiru administraciniu vienetu, lenkų kaip ir aš. Aš gavau labai daug laiš- 
delegacijos pirm. A. Zaleskis atmetė. kų, rašytų padorių ūkininkų šio pašau 

lio nusižeminusių, kurie nežinojo į 
ką kreiptis ir prašė mano pagalbos. 
Šie laiškai yra geriausias įrodymas, 
kad mes esame padarę naudingą dar- rent Resolutions 65 ir 66). Rezoliu- 
bą; aš niekad nedrįsčiau sakyti, kad • 
ašarų nušluostymas nieko nereiškia." 

Knygoje Rytų Lietuva (1980 m.) yra 
Dr. Kazimiero Graužinio straipsnis - 
Lietuvos konfliktas su Lenkija dėl Vil­
niaus ir Suvalkų žemių (447-477 psl.).

Čia 469 psl. skaitome; " Tuomet 
Lietuva spalio 15 ir 26 d. notomis 
kreipėsi į Tautų Sąjungos tarybą pagal' stybės sekretorius įpareigojami iš- 
pakto 11 straipsnį. Zenevon į posė- kelti Pabaltijo valstybių klausimą Jun 
džius atvyko pats Pilsudskis. Jis dra- etinėse Tautose ir reikalauti, kad So- 
matiškai kreipėsi į Voldemarą su pa- vietai pasitrauktų iš Pabaltijo kraštų, 
garsėjusiu klausimu:"Taika ar karas? Visų valstybių dėmesys turi būti at- 
Voldemaras atsakė; "Taiką". kreiptas į Pabaltijo bylą, ir toliau tu-

Knygą išvertus angliškai Pilsudskio ri būti laikomasi politikos, kad Pabal 
klausimas pateko ir ten. < tij° valstybių įjungimas į SSRS-ą yra

Tai būdingas pavyzdys, kuomet nau- neteisėtas. Valstybinių ir privačių 
dojant vienašališkus šaltinius melas leidėjų žemėlapiuose Lietuvos, Latvi 
pavirsta tiesa. j°s ir Estijos respublikos turi būti ro

Pabaiga. domos, kaip atskiri vienetai.
(ELTA)

nau, ką reiškia "vietos įstaigų malo-

Sekančiais metais lenkai prie to pro­
jekto norėjo grįžti ir jį plačiau nagri­
nėti, bet lietuviai nesutiko."

Tenka priminti, kad Karaliaučiuje

kad demarkacijos linija bus vadinama

perkirsti ūkiai, labai palengvinus ad-

riai pririšti viens prie kito, kadangi atlikti darbus kitoje pusėje 
turime bendrus garbingos ir šlovin­
gos praeities prisiminimus, į ku-

Taigi, Voldemaras nesiūlė, kad vi­
są kraštą padaryti atskiru administra 
ciniu vienetu.

Prof. Voldemaro kalbą uždarant Ks 
raliaučiaus konferenciją lapkričio mė 
7 d. (kiek sutrumpintą) išspausdino 
"Lietuvos Aidas" 1928 m. lapkričio 
mėn. 9 d., Nr.230 (444)1 Su Kara­
liaučium atsisveikinant. Ištrauka;

siekimų lobiai. Prancūzo mąstytojo
Renano žodžiais; "Bendrieji sopu­
liai suvienija žmones tampriau, kaip "Nepasisekimas visada sudaro blogo 
bendras džiaugsmas".

Ilga istorinių tradicijų grandinė
mus sutvarsto kaip galingas žiedas, sirašyta. Sakoma, kad tai maža. Bet 
Mūsų garbingoji praeitis mus traukia aš sakau, kad tai šis tas yra. Tai nu-

įspūdžio. Bet ar tikrai galima kalbėti 
apie nepasisekimą? Viena sutartis pa

Laikas, Įvykiai ir Žmonės
25 (IŠ V. Žalvio archyvų)

(Tąsa,žiūr. 1986 m. kovo 6 d. ,Nr.5 (1477) 
1940 m. rugpiūčįo 2 d.

baltijo klausimu; Concurrent Reso­
lution 101 ir 102. Pirmoji reikalauja 
pilnos laisvės ir nepriklausomybės 
Pabaltijo valstybėms, o antroji ragi­
na JAV prezidentą pradėti diskusijas 
su Sovietų Sąjunga apie sovietų kari­
nio, politinio-administracinio, ir po 
licinio personalo pasitraukimą iš Pa 
baltijo kraštų. Pasak senatoriaus, jo 
pasiūlytos rezoliucijos sutampa su 
Floridos kongresmano C.W. Bill 
Young* o Atstovų Rūmuose pasiūly- 

] tomis rezoliucijomis (House Concur-

cijose išvardintų tikslų būtų siekia­
ma diplomatinėmis priemonėmis.

Senatoriaus Specter’ io rezoliucijos 
kurios buvo išspausdintos Senato už­
rašuose f’Congressional Record" No. 
177, Part HI, 1985 gruodžio 17 d.), 
apžvelgia Pabaltijo tautų užėmimą ir 
okupacinį režimą. Prezidentas ir Vai

kreiptas į Pabaltijo bylą, ir toliau tu­

1940 m. rugpiūčio 3 d,
- Spauda ir radijas aiškina apie artėjančią "istorinę valandą’

- Lietuvos "priėmimą" į sovietų pavergtų tautų šeimą. Liepia 
ma susikaupti, galvoti ir tikėti, jog Aukšč. Sovietas neatmes 
Lietuvos prašymo. .. Aiškinama, kad darbais reikią įrodyti, 
kad lietuvių visuomenė esanti subrendusi būti didžiojoj sovietų 
tautų sąjungoj... Visi aiškinimai labai sukti; įtaigojama,kad 
Kremlius savo sprendimu daro Lietuvai kažkokią malonę; aiš­
kiai nepasakoma, bet iš visų pasakų kyšo mintis "baisu būtų, 
jei Aukšč. Sovietas neišklausytų prašymo ir Lietuva nepatektų 
"Laimingų tautų šeimon". Penktadienį ir šeštadienį patariama 
laikyti suspaustą nykštį, rodyti rimtį, kad išvykusiai delega­
cijai būtų leista peržengti Kremliaus slenkstis...
- Uždarytų dienraščių (Lietuvos Žinių ir XX amžiaus) prenu- orkestras šį vakarą koncertuoja Šiaulių miesto darbo liaudžiai, kovas, laisvės metus, lietuvių tautos'siekimus ir vergiškai len-

meratoriams pradedama siuntinėti Darbo Lietuvą. Orkestrui diriguoja J.Kačinskas", skelbia Kauno radijas. kėši Lietuvos pavergėjui Sovietų S-gai...
- Užsienio įvykių ir karo fronto žinių perdavimas spaudai ir - Darbo Lietuva rašo; "Ministerių Taryba nutarė Povilui Perskaitęs liaudies seimo "deklaraciją" dėLLietuvos tarybų

radijui sustabdomas iki minimumo. Nusunkta ir pavėlinta infor Žadeikiui, buvusiam pasiuntiniui Amerikos Jungtinėse Valstybė socialist, respublikos įėjimo į Sovietų S-gą, paleckis kalbą bar 
macija ateina tik iš Tasso agentūros. se, ir Broniui Kaziui Balučiui, buvusiam pasiuntiniui Didžiojo- gė; "Mes, liaudies seimo įgaliotieji delegatai, visų Lietuvos

- Radijas nuolat įspėja klausytojus nenutolti nuo radijo imtu- je Britanijoje, atimti Lietuvos pilietybę, uždrausti visam lai- tarybų soc. respublikos darbo žmonių vardu prašome priimti 
vų, sekti Maskvos radijo programą... kiekvieną valandą galįs kui įvažiuoti Lietuvon, o jų turtą konfiskuoti" 
būti pradėtas Lietuvos "prašymo" svarstymas "priimti" į So- Pastaba; Okupanto pastatyta vyriausybė tokių priemonių ėmė- tuva nekantriai laukia to istorinio Aukšč. Tarybos sprendimo 
vietų S-gą.

- Vakarinių žinių laidoje Kauno radijas paskelbė, kad "prašy liai ir Lietuvos diplomatijos šefo ministerio S. Lozoraičio iš 
mas" Lietuvą įjungti į Sovietų S-gą bus svarstomas rugpiūčio 
3 d. 18 vai.

- Komparteicų ir žydelių svajonė, kad Lietuva taps 13-ja So- mus nutarimus 
vietų Sąjungos respublika neišsipildė. 13-sios respublikos nu 
meris atiteko šiandien "įkurtai" Sąjunginei Moldavijos Tarybų 
Socialistinei Respublikai.

13-tos respublikos "įkūrimo iškilmės" vyko su "liaudies ats­
tovų" atsistojimu ir prisėdimu, plojimais, šauksmais... Bai­
giant "kūrimo" ceremonijas. SSSR Komisarų Tarybos pirmi posėdžių salėje sėdi Kremliaus vergai;

mimo pavau. N. A. nulganinas moldavams pasaKė; "...Nuo šiol dal, gruzinai, uzbekai, totoriai, kazachai, armėnai, tadžikai, 
jūs įžengiate į naują savo plėtotės istoriją. Prisijungę prie So- kirkizai, mordvinai, udmurai ir kt.
vietų santvarkos, dirbdami ne engėjams, o sau, jūs galėsite są Prie durų stovi liaudies seimo "išrinkta" delegacija ir laukia 
žiningu kūrybiniu darbu su Tarybų S-gos tautų pagalba per trum eilės įteikti Lietuvos "prašymą" priimti į pavergtų tautų kalėji 
pą laiką likviduoti sunkios praeities pėdsakus ir gyvensite po mą.
Stalino konstitucijos vėliava..." Posėdžiui pirmininkauja Sąjungos Tarybos pirmininkas A. A.

Andrejevas. Jis suteikė žodį Justui Paleckiui.
- Paleckis kalba lietuviškai. Jo žodžius į rusų kalbą verčia 

Kauno komunistėlis drg. Vicas.
-"Kauno miesto savivaldybė, skelbia Kauno radijas, nutarė Paleckis; "... man tenka didelė laimė pranšti Tarybų Soc. Res 

Laisvės Alėją Kaune pavadinti lietuvių tautos išlaisvintojo Stall publikų Sąjungos Aukšč. Tarybai, kad Lietuvos darbo liaudies 
no prospektu." ilgų metų siekimai, .. .pasibaigė triumfališku laimėj imu.. .to

- Sovietų Sąjungos pavyzdžiu, Lietuvos liaudies kariuomenės je kovoje įkvėpimo įteikė vienas vardas, tas vardas - darbo kla
daliniams įsakyta leisti sieninius laikraščius, drąsiai juose kekšės simbolis ir vėliava, vardas viso pasaulio darbo žmonių va 
ti savo balsą, išgyvendinti buržuazinių karininkų paskleistas do ir vilties, vardas .. .tautų vado, Lenino darbų tęsėjo - Stali- 
nuotaikas... no vardas." (Kremliaus vergai atsistoja ir ploja. Tėvas ir mo

- Radijas skelbia, kad šį vakarą Kremliuje susirinkusi Aukšč kytojas Stalinas šypsosi). Paleckis tęsė toliau; "Su Stalino var-
Taryba svarstys Lietuvos tarybų soc. respublikos priėmimo į .du raudonoji armija atėjo į Lietuvą ginti Tarybų S-gos intere 
Sovietų S-gą klausimą. Patariama klausytis radijo, sekti "isto-'sų..." Paleckis "apraudojo" Lietuvos "vargus", liaudies kan- 
■inių valandų" eigą... čias, Plechavičiaus susidorojimą su komunistais... Paleckis

- "...Istorinei dienai atžymėti, Lietuvos radijo simfoninis juodino, šmeižė, purvais drabstė Lietuvos nepriklausomybės

Lietuvą SSSR sąstatan sąjunginės respublikos teisėm. Visa Lie-

si todėl, kad Lietuvos atstovai užsienyje nepakluso okupanto va Iš savo pusės mes pasižadame būti verti tos garbės ir su visa 
energija įsijungti į didįjį socialistinės statybos darbą, eiti pe- 

anksto paakinti, pareiškė savo protestus prieš Sovietų S-gos į- tys į petį su SSSR tautomis didžiosios tėvynės galybės ir gynime 
vykdytas Lietuvoje malversacijas ir vadinamo L. Seimo taria- si pajėgumo stiprinime".

- Paleckio "įžadas" buvo palydėtas triukšmingu sovietinių ve: 
gų riksmu. Posėdžiui pirmininkaujantis Andrejevas parodė so‘- 
vietinį kilnumą; jis leido seimo delegacijai nuo durų paslinkti 
į salę ir atsisėsti "kilmingųjų" Aukšč. Tarybos atstovų tarpe.

- 18 vai. Kremliuje prasidėjo Lietuvos tarybų soc. respubli-'Tadžikai.kirkizai, mordvinai naujus "draugus" priėmė rankų 
kos į Sovietų S-gą "priėmimo" ceremonija. Aukščiaus. Tarybos spaudimu, pasibučiavimais, plojimu...

rusai, ukrainiečiai, gu- (Bus daugiau)

1940 m. rugpiūčio 3 d,
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> SVARSTYMAI IR NUOMONES <

NEIŠMANĖLIŲ VASARIO 16-tos 
MINĖJIMAI?

Tas prasidėjo prieš kelioliką metų. 
Mandagiai, bet aiškiai pasakančiai, 
Br. Kv. spaudoje pradėdavo rašinius, 
kuriais buvo su niekinimas VLIK-o ir 
ALT-bos, turint tikslą, kad mažiau 
eitų žmonės j minėjimus ir mažiau su 
aukotų pinigų laisvinimo reikalams. 
Paskutinį kartą "Draugo" redaktorius 
ir eidamas moderatoriaus pareigas, 
C. G. panaudojo pajuoką ir išjuokė 
tuos"neišmanėlius", kurie ruošė Vasa­
rio 16-tos minėjimus. Vasario mėn. 
22 d. "Draugo1' vedamajam, pasirašy 
tam C. G., rašoma ir duodama supra 
sti:... "kai dabartinė lietuvių išeivių 
karta pasiekė šį kraštą (suprask, pas 
tebėjo), kad Lietuvos nepriklausomy­
bę ir okupaciją minėjo senesnieji lie­
tuviai. Minėjo taip, kaip jiems atrodė 
geriau, kaip jie išmanė..." Jam la­
bai nepatinka ir sukelia nervus kam 
Vasario 16-tos šventės minėjime ren 
karnos aukos laisvinimo reikalams. 
Toliau jis ir klausia ar tiems "neiš­
manėliams nėra žinoma, kad praėju­
siais metais okupantas minėjo 45 me­
tų sukaktį, kaip Lietuva buvo išlais­
vinta. Argi tie "neišmanėliai" neskai­
to dienraščio "Draugo", kuriame re­
daktoriai ilgiausius skelbimus deda, 
kviečiančius susinratusii’0

toje šventėje dalyvauti. Ir pasidžiau­
gia, kad tie "neišmanėliai" gausiai vj 
žiavo kunigų vienuolių vadovaujami.

Baigęs savo pasisakymus redakto­
rius C. G. pasisakė ir dėl paskaitinin 
kų. Jis randa, kad tokie paskaitinin­
kai yra "gerų norų, bet kalba ne iš pj 
šaukimo, ką nors naujo paskaitose pa 
sakyti. Čia jau tarp eilučių duodasi 
suprasti, kad gerų ir paruoštų paskai 
tininkų, kalbėtojų turi tik gen. Petro­
nis ir jis be mokesčių tokių paprašius 
atsiųstų kaip ir nemokamai. Tiesa, 
apie juos "Draugas" jau buvo skelbęs 
ir net "keturių komunarų" buvo įdėjęs 
nuotraukas. Redaktorius (T. G. Pri- 
sispyrusiai pataria tiems "neišmanė­
liams" susiprasti ir siūlymais pasi­
naudoti. Mūsų šventės metu kalbėto­
jai kalba apie Lietuvos išlaisvinimą, 
o mūsų bendradarbi auto jams su oku­
pantu, jau yra politikavimas. Tam re 
d aktoriui nepatinka, kad kartais'fcho- 
rai dainuoja dvi ar daugiau valandas, 
bet kartais tik 10 minučių". Prikiša 
ma, kad dainuojamos senos ir nuval 
kiotos dainos. Draugo redaktoriui, 
kaip jo šalininkams," kurie nori seną 
jį pasaulį sugriauti iš pamatų" tos se 
noviškos dainos nebepatinka ir savo 
rašini tęsdamas toliau r?™'

Apie Vyresniųjų 
Aprūpinimą

John Holowinski buvo išrinktas Brig 
hton Ethnic Senior Services (BESS)val 
dybos narys per šios organizacijos kel 
virtinį susirinkimą, kuris įvyko vasa­
rio 26 d., 1986 m. Juozas Kulys, BE 
SS pirmininkas, pasiūlė įstatyti Holo— 
winski į šią poziciją. Holowinski buvo 
visų išrinktas. Kulys pasakė, kad 
"John Holowinski yra jau daug metų 
veiklus valdžios reikalais. Aš esu tik­
ras, kad jo įžvalgumas pasirodys la­
bai vertingas šios organizacijos veiki­
mui." Holowinski pasakė, kad "Aš la­
bai įvertinu bendradarbiavimą su šia 
organizacija, kuri parūpina naudingą 
tarnybą mūsų vyresnio amžiaus žmo­
nėm." BESS yra vienintelė organizaci, 
ja, kuri yra paskirta Federalinio Val­
džios Maisto Produktų Programos vie' 
tinė administratorė 60632 pašto zono­
je. Holowinski sakė, kad "Sūris ir ki­
ti maisto produktai yra padalinti vyr- 
es.nio amžiaus žmonių organizacijom, 
įvairiose parapijose, šioje visuomenė 
je. Maisto produktai yra tada išdalin­
ti kaimynystės gyventojam. Jei yra 
kas nors, kuris nepriklauso vyresnio 
amžiaus žmonių organizacijai, bet 
taip pat norėtų gauti maisto produktus 
nrašau kreiptis į BESS."

John Holowinski yra visą savo gyve 
nimą gyvenęs Brighton Parke ir yra 
labai veiklus šioje visuomenėje. Jis 
yra 12to Wardo Demokratų Organiza­
cijos narys. Jis palaiko ryšius dėl 
Committeeman Robert S. Molaro su 
vicot-iorniR visuomenės arunėmis, "

Brighton Ethnic Senior Services (BESS) valdybos nariai ir darbininkai iš­
dalina vyresnio amžiaus žmonėm valdžios maisto produktus, kaip po sūrį, 
pieną, medų, miltus ir 1.1., kovo 1 d., 1986 m. BESS, 4040 S. Archer Avė 
yra paskirt a federalinės valdžios maisto produktų programos mėnesinė vie 
tinė administratorė 60632 pašto zonoje.

Nuo kairės į dešinę; Eric Sherwood, BFSS savanorių tarnybos atstovas; 
Dave Zwolinski, vykdomasis pirmininkas Brighton Apylinkės Taryboje; Juo 
z as Kulys, BESS pirmininkas; John Holowins ki, naujai išrinktas valdybos 
narys; ir Audrė Kižytė, spaudos koordinatorė. Priima maisto produktus; 
Helen Lekeatas; John Michaels, Vacys Rutkauskas ir Bronė Rutkauskienė. 
_ ____________________________ R. Lintakaitės nuotr.

Jei kas norėtų daugiau informacijos'torei arba Marge Zwolinski, BESS 
apie BESS organizaciją arba apie BES maisto produktų koordinatorei, 376- 
s. Maisto Produktų Programą skam.- 6565. 
binkit Vidai Baronaitei. RFSS direk. AUDRĖ

Natūralūs vitaminai-proteinai. Įvai­
riausios gydamos žolės-arbatos. Dieti­
nis maistas. Vaisių sultys be cukraus. 
Daržovių aliejai. Stambiai malti įvairūs 
miltai. Daigintų kviečių ir kitų stambių 
miltų duonos. Natūrali kosmetika.

2439 West 7lst Street 
Chicago, IL 60629

SAVININKĖ RESTORANAS
Juzč Augaitiene

2447 West LITHUANIAN PLAZA COURT
_ . Tel.925-1123Chicago^ll1. 6o6§Q _
SVEIKAS LIETUVIŠKAS MAISTAS

Atidaryta kasdien.Atremontuotos vidaus 
patalpos,padaugintas stalų skaičius.

mck "sukaupta" vertingos poezijos, 
prozos mūsų kūrėjų knygose'! Čia pat 
vieną "sukauptą" poeziją Draugas, 
1983 m. IV. 16 d. ir pareklamavo. Tai 
poetės nepaprastai vertingas, prašo­
kantis ir geriausius deimančiukus,be 
pavadinimo ir skyrybos ženklų. Pora 
posmelių, paimtų iš reklamos ir pači 
tuosiu: "... žalčiu apveji mano lieme 
nį, įsisiurbi į lūpas, prakaitu nuteki 
šlaunim ir vėl kyli, ligi netikrumu pa 
siuvusių akių, tylinčių per visą ritu a 
lą". Toliau antras posmelis; "...Kla 
ūsais graudaus prieš 10 metų miru­
sios katės kniaukime kitame name ki­
tame mieste kitame gyvenime..."

Tokios poezijos Draugo redaktorius 
Č. G. norėtų girdėti didžiausioje su­
sikaupimo šventėje Vasario 16-tos 
minėjime. Visiems aišku, kad tie iše 
įvijos "neišmanėliai", kuriems širdį 
skaudėjo, kad Lietuva okupuota ir ku­
rie ruošė tuos Vasario 16-tos šven­
tės minėjimus? Aišku, kad ne tie "ke 
turi komunarai", kuriuos Draugo re­
daktoriai pagarbina, bet keturi didie­
ji ir stiprieji Lietuvos girių ąžuolai! 
adv. Antanas Olis, dr.Pijus Grigaitis 
red. Leonardas Šimutis ir red. Myko 
las Vaidyla. Tiesa, jie nebuvo baigę 
Maskvos aukštųjų propagandos kursų, 
(dėl to jie ir neišmanėliais pavadinti), 
tačiau jie surado kelius į Washingtoną 
ir išgavo Amerikos vyriausybės Lietu 
vos okupacijos nepripažinimą. Tie 
"neišmanėliai" pasirūpino, kad lietu­
viai pabėgėliai Vokietijos stovyklose 
nebūtų išduoti rusams ir išgavo pabė­
gėlių įsileidimą į Ameriką įstatymą. 
Pasiskaitykime okupuotos Lietuvos po 
grindžio spaudos Aušros, kur ten ra 
šoma: "...Gaila, kad okupanto patai 
kūnai neturi uodegų, kurias galėtų viz 
ginti, o dabai1 jie tą darbą turi atlikti 
liežuviu. Oi, kaip tų uodegų reikėtų 
visiems tiems, kurie klupsčiojair 
tūpčioja bei mala liežuviu, nes tada 
galėtų vizginti savo uodegomis.

L P-KAS ir C. V-NOTAS

Atsilankę - įsitikinsite.

midland Padarai
Savings and Loan Association

MOVING
Apdraustas perkraustymas 

Įvairių atstumų
Tel. 376-1882 ar 376-5996

70 metų aptarnauja lietuvius
Indėliai iki $100,000.00 

Apdrausti Federalinės valdžios

Dr.FRANK PLECKAS
X

MARQUETTE PARK BRIGHTON PARK
2657 WEST 69th STREET 4040 ARCHER AVENUE

925-7400 254-4470

Tel.737-5149
j^alba lietuviškai.

83BŪ

BRIDGEVIEW
8929 S. HARLEM AVE 

598-9400

TIKRINA AKIS, PRITAIKO
akinius & "contact lenses"

(owhosw
LENDER

Bruno 
Macianskis

BRUNO |
CL 4*6376

Čia rasite skaniausiai pagaminta ; 
pyragaičius iš stambių kvietinių miltų , 
įvairių pyragų, tortų, taip pat naują ra­
gaišį išdaigintų kviečių ir įvairios duo­
nos.

KAS VALGO BRUNO DUONĄ , 
VISAD ŽYDI KAIP AGUONA !

3339 S.

KEPYKLA
Lituanica Ave. * Chicago, IL

I

PASSBOOK 
SAVINGS...

saa us for

AT OUR LOW RAID

2212 WEST CERMAK ROAD 
CHICAGO. ILL. 60608

PETER K*DANAUSKASfPres

Tel.847 - 7747
Intereet Ratai 

Paid on Saving

Compounded 
Daily and Quarterly

Mutual Federal 
Savinas and Loan

Hours: Mon.Tus;Fri.9-4 
Thur.9-8 , Sat.9-1

SERVING CHK” a COLAND

SINCE 1905

^Neringos .^estorain^s^
LIETUVIŠKAS IR 

AMERIKONIŠKAS NAMIE 
GAMINTAS MAISTAS

2632 West 71-st Street 
Chicaho, Illinois 60629

JAUKI APLINKA
GREITAS PATARNAVIMAS

Tel.476-9026-

Savininkai- EMILIJA jr MARIUS KIELOS

823 West 34-th Place,
Chicago,IL

2618 West 71-st Street, Chicago, 
Illinois 60629.

Valandos pagal susitarimą.
TiSdarvta trečiadienįuis

aicz XX.. ..-xk- M

ANTANAS PLIENIS

Notariatas

A■J MEATS
Prime & Choice

SKANIAUSIOS LIETUVIŠKOS ŠVIEŽIOS IR RŪKYTOS DEŠROS 
DELIKATESU SKYSTUS

2433 W. LITHUANIAN PLAZA COURT, CHICAGO, fl. 60629
Tel.436-6888

INSURANCE AGENCY
I 61.5x3*8775

4645 So.Ashland Ave..Chicago,II.60609
RealEstate-MortgageLoans -Income 

Taxes
Turime gyvybės draudimus nerūkantiems pigesnėmis kaino­
mis, ligoninių .automobilių vairuotojams nuo 16 iki 80 metų, 
nuo gaisrų ir visus kitus draudimus.

Aleksas Lauraitis
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GARDINAS

KU

LAISVOJI 
LIETUVA

2618 West 71-st Street
Chicago,Illinois 60629;
Tel. : 476-3371

or 839-5531

Aldona Valy s, Gulf port, FL 25.00
Liet. Moterų Klubų Fed. Waterburio 
Klubas per kasin. A . Paliulienę 20. 00 
Leonas Kazlauskas,Chicago 15.00 
Karolis Bertulis Oak Forest IL15.00 
A. Spurga,Cicero,IL 
Jonas Valiukonis,So. Boston 
Juozas Gasperas, Chicago 
Bruno Sedleckas, Chicago 
Antanas Rugys, Lantana, FL 
J. N or manta s, A ustralia 
Jonas Byla,Waterbury,CT 
P. Kružikas, Waukegan IL 
Pranas Adomaitis, Chicago 
Juozas Jeneckas, Warren,MI 
A , Mingėla, Hamilton. Can. 
Br. Zeikus, Crownsville. MD 
Viktoras Kelmelis. Chicago 
Vincas Žiobrys. Berwyn, IL 
Dr. p. Pečiulis, Chicago 
A . Krinickas, Ma speth,NY 
E. Milkeraitienė Australia 
O. Schrederis.Australia 
Bronė Jankienė.Australia 
Stasys Stropus .Australia 
A. Jančiauskienė .Australia 
Martynas Didžys, Australia 
Jadvyga Varaneckas, Chicago 
Pijus Pažerūnas, Melrose Park 
Juozas Kalvaitis, Chicago 
Juozas Janušaitis, Gary, IN 
Jurgis Tumavičius .Sun City .CA 
Vladas Blinstrubas, Clevel. OH 
Kazys Balčiūnas, Lemont. IL 
Petras Macnorius, Chicago 
Jadvyga Povilaitis .Omaha, NE 
Bronius Krištopaitis,Chicago

Juozas Tamašauskas, Putnam 
Viktorija Jonikas, Chicago 
Daina Žiobrys,Chicaga 
Andrius Laukaitis,Lemont,IL

Visiems nuoširdžiausiai dėkojame 
ir linkime LINKSMŲ ŠV. VELYKŲ!

5.00
5.00
2.00
2.00 Harrisburg (sausio 22 d.) Gubernatorius Dick Thornburgh pasirašo prok­

lamaciją skelbiančią 1986 m. vasario 16 kaipo Lietuvos Nepriklausomybės

=

□

B

□

i I§

10.00 
10.00 
10.00 
10.00 
10.00 
10.00 
10.00 
10.00 
10.00 
10.00 
10.00 
7.00 
5. 00 
5.00 
5.00 
5.00 
5.00 
5.00 
5.00 
5.00 
5.00 
5.00 
5.00 
5.00 
5.00 
5.00 
5.00 
5.00 
5.00 
5.00 
5.00 
5.00

Mums rašo
Trumpai. Viskas puiku, tik panašūs 

straipsniai kaip 1986 metų kovo 6 d. 
Nr. 5 (1477) puslapis 10 - šokė jo ?‘ 
ir A. Paškonio Tamstų laikraščiui ga 
rbės nedaro, nes ten daug netiesos ir 
pagiežos!

Turbūt šokėjas pats neturi vaikų, o 
Paškorius pila vandenį ant Maskvos 
malūno. Kaip lietuviška patarlė sako - 
"vagie kepurė dega".

3.8.86 Pranas Adomaitis

VLIK TARYBOS POSĖDIS

LIETUVIAI FLORIDOJE 
St. Petersburg

Lietuvių Krikščionių Demokratų 
S-gos, St. Petersburg, Florida, Sky­
riaus Valdyba posėdyje ,1986 m.ko­
vo mėn. 7 d. .pareigomis pasiskirstė 
sekančiai ;
Kun. Jonas Gasiūnas - pirmininkas, 
Prel. Jonas Balkūnas-vicepirmin., 
Dr. Kazys Bobelis-vicepirmininkas, 
Kazimieras Kleiva- iždo globėjas, 
Marija Peteraitienė- sekretorė, 
Ona Galvydienė - iždininkė.

Pasveikintas kun. Jonas Gasiūnas 
vedant mus krikščionybės,lietuvybės 
ir demokratybės keliu.

Salus Lituanorum... 
Sekret. Marija Peter.

uiiaiiiiiiiiiiiioiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiaiiiiiiiiiiiiaiiiHiiiiiiiciiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiaiiiiiiiiii

KANADOS LIETUVIU RAŠYTOJA-POE TĖ MARIJA AUKŠTAITĖ S 
YRA PARAŠIUS SEKANČIAS KNYGAS?

□ROŽIŲ VASARA, - Eilėraščiai.................................$ 7,00
IŠEIVĖS KELIU, - Autobiografija........................ 5.50
IŠEIVĖ, - Kelionių aprašymai.............................. 6.00
ANT MARIŲ KRAŠTO, - Romanas........................ 1Q.00
NUBANGAVĘ, KŪDIKYSTĖS DIENOS,-Autobiografija 7.00 
LYRIKA, - Eilėraščiai, Posakiai........................... 8.00

Šias knygas dar galima užsisakyti minėtom kainom pridedant 
$1.50 persiuntimo išlaidom, - sekančiu adresu;

Marija Aukštaitė 
46 Arthur Mark Drive 
Port Hope, Ontario 
CANADA L1A 3X1 □

□

□

□
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'□'HUHiiiaiiiiiiHiiiiaiiiiiiniiiiaiiiiiiiiiiiiDtiiiiiiiiiiiDiiiiiiiiiiiiDiiiiiiiiiiiiaiiiiiiiiiiiiDiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiaiiiiiii □

I
S
i
= 
□= =

Geriausia dovana
Prof. A. VOLDEMARO Rastai

I ir II tomas

□

□

g
MIELI SKAITYTOJAI. Prašome įsigyti šiuos du tomus ar kitie- š 

ms pasiųsti kaip dovaną, tuo paremsite LAISVOSIOS LIETUVOS g 
knygų leidyklą.

I ir n-ro tomo kaina tiktai $20.00

g

Lietuvos Okupantas
Sveikina Su Šventėmis

Lietuvos okupanto siunčiami kultū­
rini nkai - Irena Milkevičiūtė, Nijolė 
Ambrazaitytė, Virgilijus Noreika ir 
pianistas Povilas Stravinskas atvyko 
į Ameriką pasveikinti išeivijos lietu­
vių Kristaus didžiosios kančios dieno­
mis (Didįjį Penktadienį ir Didįjį Šeš­
tadienį). Prie jų prisijungė ir mūsų 
solistai ir akompaniatorius. Jų svei­
kinti negalima, bet tik visu griežtu­
mu reikia pasmerkti ir priminti išei­
vijos lietuviams, kad jie tokius mūsų 
kultūros tranus atsimintų ir pagal jų 
darbą visados vertintų. Jie yra Dana 
Stankaitytė, Algis Grigas ir Alvydas 
Vasaitis. Tenka pasidžiaugti, kad jų 
koncertai nebus rengiami Jaunimo 
centre.

Apie koncertus skelbiama anglų ka 
b a išleistuose lapeliuose, kurie užva 
dinti "SALUTE TO LITHUANIA". Šį 
kart, ne tik ALT-bos valdybos, bet 
ir žemiau išvardintų organizacijų pi],
mininkų buvo paskelbtas pranešimas, Dieną Pennsylvania valstijoje 
kuriame prašoma koncertuose neda- 
lyvauti savo narių. Pranešimą pasi­
rašė; dr. L. KriaučeUūnas ALTS, 
Karolis Milkovaitis LŠST, Kazė Braz
džionytė Korp. Neo-Lithuania vyr. VLIK-o Tarybos posėdis įvyko š.m naus, dr. Juozo Manelio mirties. Ta- 
valdyba., Jolanda Kerelienė Lietuvių sausio 25 d. ALT-bos būstinėje, Či- rybos pirmininkas paminėjo prof. Do 
Moterų Federacijos Chicagos klubas, kagoje. Prieš posėdį buvo išdalinta po mo Krivicko, Valdybos pirm, pava- 
Kostas Juškaitis Lietuvių Karių Vete 
r anų Sąjungos "Ramovė" Chicagos 
skyrius.

Kur likusios kitos organizacijos, 
pirmoje eilėje, JAV LB valdyba, apy 
garda ir skyriai, kad jie drįsta tylėti 
prieš tautinį įžeidimą, išeivijos s kai-tų S-gos atstovas, sekretoriavo Vla- 
dymą, bet išjuokimą iš tikybinių mū- das Sinkus, Lietuvių Krikščionių Dar- 
sų jausmų, jei tokie kultūrininkai tu- bininkų S-gos atstovas. Posėdyje da­
ri drąsos juoktis iš Kristaus prisikė- lyvavo 13-os organizacijų atstovai ar 
limo šventės, Jo kančios svarbiausių jų antrininkai, ir Rimantas Dirvonis, 
dienų. Kur mūsų kunigai vienuoliai, 
jei jie neprotestuoja, kada okupantas 
pavergtoje Lietuvoje persekioja tikin 
čiuosius, kalina ir tremia kunigus lė 
tai mirčiai. Savo žodį privalėtų paša 
kyti ir vienuolių marijonų leidžiamas 
Draugas arba jo spaudos draugija,ku 
riai priklauso dienraščio leidimas. 
Okupanto atsiųstieji kultūrininkai dar 
galima būtų ir pateisinti, nes jiems 
įsakyta ir turi būti įvykdyta net prieš 
savo valią. Tačiau mūsų kultūrinin­
kai, kurie prisijungė laisvu noru ir 
laisva savo asmeniška valia, pateisiu 
ti neįmanoma; jie turi būti pasmerk­
ti ir apie juos turi žinoti visi kraštai 
ir visi išeiviai. Nesiūlyčiau piketuoti, 
tik visiems boikotuoti ir parodyti sa­
vo tautinį sąmoningumą.

C. VAINOTAS

Lietuvių Prekybos 
Rūmų Pranešimas 
Stipendijų Reikalu
Lietuvių Prekybos Rūmai praneša, 

kad šiais metais vėl yra paskirta 
$1, 000. oo suma Illinois valstybėje gy 
venančių lietuvių kilmės studentų sti­
pendijoms .

Norintiems gauti stipendijas yra nu 
statytos šios sąlygos:

1
2

sėdžiojialyviams Tarybos pirmininko duotojo, 80 metų sukaktį. Pirminin- 
Vlado Šoliūno paruošta informacinė kas, atstovavęs Tarybą įvykusiame V 
medžiaga apie VLIK-o Seimą St. Petej LIK-o Seime, padarė pranešimą.
sburge ir kitus reikalus. ~ Praėjusio posėdžio protokolą skaitė

Posėdžiui pirmininkavo Vladas Šo- Vytautas Paulionis, Lietuvių Rezister 
liūnas, Lietuvių Krikščionių Demokra cinės Santarvės atstovas. Dr. Krivic­

kui dėl lėktuvo vėlavimo neatvykus, 
Valdybos pranešimo nebuvo. Plačią 
VLIK-o Seimo apžvalgą padarė Vaclo­
vas Mažeika.

Buvo diskutuojami kiti reikalai, po 
to sekė Tarybos pirmininko ir sekre­
toriaus pareigų perdavimas. Sekantis 
Tarybos pirmininkas bus Vaclovas 
Mažeika, Lietuvių Tautinio Sąjūdžio 
atstovas, o sekretorius - VI. Soliūnaf 
Liet. Krikščionių Demokratų S-gos 
atstovas. (ELTA)

PLB Valdybos vicepirmininkas.
Tarybos pirmininkas savo žodyje 

prisiminė mirusius Tarybos narius? 
Kazį Oželį, Lietuvos Atgimimo Sąjū­
džio atstovą ir Joną Balčiūną to są­
jūdžio antrininką. Pareikšta užuo j au­
ta Faustinai Mackevičienei, Lietuvos 
Ūkininkų S-ges atstovei, dėl jos sū -

Lietuvos gen. konsule J. Daužvardie 
nė kalba jos pagerbimo vakarienėje 
kovo 1 d. Tautiniuose Namuose, Chi- 
cagoje. .

Lietuvos Nepriklausomybės atstaty­
mo sukakties minėjime Čikagoje kal­
ba Lietuvos gen. konsulas inž. V. Če­
kanauskas.

M. Nagio nuotr.
Studentai turi būti lietuvių kilmės 
Dabar lankantys valdžios pripaži 
ntos gimnazijos paskutinę klasę 
arba pirmuosius metus universi­
tete.
Būti pavyzdingo elgesio, geri mo 
kiniai ir planuojantys tęsti prade 
tą mokslą arba siekti aukštesnio 
laipsnio.

4. Turi būti reikalingi finansinės pa 
ramos, kad galėtų toliau tęsti 
mokslą.

Norintieji gauti stipendijas turi už­
pildyti reikalingas formas. Prašoma 
kreiptis į Lietuvių Prekybos Rūmų Sti 
pendijų Komiteto Pirmininką, prašant 
prisiųsti stipendijų prašymo formą, 
rašant šiuo adresu:

Scholarship Chairman
P.O. Box 611
Blue Island , IL 60406

arba skambint telefonu: 312-928-790( 
nuo 9 v. r. iki 4 v. p. p.

Prašymų formos turi būti sugrąžin- pabaltiečius nepamiršti Miroslav Me
dvid.20 senatorių ragina Reaganą pa- sios Lietuvos redakcijoje. Kaina $5. Oi 
dėti Gajauskui. Žydų istorinis turtas

Lietuvių Dienos

3

Vilniuje palaidotas pokariniam mies­
to atstatyme. Lietuvos jaunimas ragi­
namas priešintis įsakymui kariauti 
Afganistane. Prezidentas Reaganas 
sveikina Lietuvos Kroniką.

L.D.prenumerata 20 dol.metams, 
kanadiškais 30 dol. Prenumeratas 
siųsti: L. D. redakcijai,4364 Sunset 
Blvd. ,Los Angeles,CA 90029.

Antanas F. Skirtus 
"Lietuvių Dienų" 

žurnalo leidėjas

LIETUVIŲ DIENŲ žurnale vasario 
mėn. randama:

VLIK’as sėkmingai dirba r V. F. Jo­
kūbaičio pranešimas. Jono Gintario - 
Žodžiai nuo Nemuno. Alės Rūtos - 
Aplankykime Vilniaus bažnyčias.An­
tano Kučo-Neturėkite vilties iš čia 
išeiti. Mykolo Naujokaičio - Minint 
kariuomenės šventę. Klevelando lie­
tuvių veikla.

Anglų kalbos skyriuje randama:
Frank Petrauskas naujas Lietuvos 

Vyčių pirmininkas. KGB agentas pa­
sisako buvęs dvigubu agentu. Karaliis 
Mindaugas ir krikščionybės atėjimas 
Slapti sovietų dokumentai parodo baž­
nyčios persekiojimą. JBANC ragina

□ Žmogus Ir Atominė 
Era

Šių laikų gyvenimą liečiančių, trum 
pų straipsnių rinkinys. Autorius Dr. 
Jonas Kunca. Gaunama Laisvo-

Lietuvos Atgimimo Sąjūdžio išleistos premijuotos knygos;
1. J. Gliaudą - Aitvarai ir Giria------------------------------ $4.00
2. A. Kairys - Ištikimoji Žolė------------------------------- $4.00
3. A. Baronas - Vėjas Lekia Lyguma------------------------$4.00

Kitos knygos?
4. B.Kemežaitė - Sudiev! Aš Išeinu,
5.
6.
7.
8.
9.

10.
U,

□

$4.00 
V.Bražėnas - Sąmokslas Prieš Žmoniją------------- $2.50
St. Jakubickas - Kas yra Lietuvos Atgimimo Sąjūdis $5.00 
A.Kašiūbienė - Žirgeliai (Eilėraščiai)------------------ $4.00
M. Blynas - Lietuvos Senovės Paminklai------------- $10.00
M. Blynas - Nostradamus ir Pranašystės--------------- $5.00
M. Blynas-Lietuvos Reikalais------------------------------ $6.00
M. Blynas - Gynybinių Vilniaus Sienų nugriovimas.

_ Vertimas.--------------------------------------------------- $3.00
12. Valerijonas Šimkus - Atsiminimai I dalis----------- J10.00
13. M. Blynas - Tikroji Praeitis-------------------------- $6.00

5 oaBR«iiiiaiiiiHHHiiiDiMiHHWiiniiiiiiinniiaiiiiiiiiiiiiDmiiiiiiminiiiiiiiiiiiioiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiii  
Prašau užpildyti ir iškarpos pasiųsti LAISVAJAI LIETUVAI, 

|2£18 West 71st Street.. Chicago. H. 60629.
ffiunOiu 15 doŲ metinę prenumeratą ir prašau siųsti LAISVĄ­

JĄ LIETUVĄ.
e Siunčiu $....,...• už nurodytas knygas ............................................

□ □

g

□

I

□

□

□

□

□

Vardas ir pavardė .......
Numeris ir gatvė ........
Miestas, valstija ir pašto zona
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□

tos aukščiau nurodytu adresu, kiek ga 
lint anksčiau.

Studentams, kuriems bus paskirtos 
stipendijos, jos bus įteiktos Lietuvių 
Prekybos Rūmų iškilmingame metinia 
me stipendijų įteikimo pobūvyje, kuris 
įvyks?

1986 m. gegužės 4 d.
Martinitjue Restorane 
Evergreen Park, IL

Lietuvių Prekybos Rūmai buvo įs­
teigti 1933 m, apjungti lietuvius pre­
kybininkus ir profesionalus Ulinois 
valstybėje. Organizacijos tikslas -pa 
laikyti ryšį tarpusavyje ir su kitomis 
panašiomis organizacijomis, 
aukštesnio gerbūvio visiems 
viams.

ALT PRANEŠIMAS

siekiant
lietu-

Jr,Antanas Rudis 
Stipendijų Komiteto 

Pirmininkas

Amerikos Lietuvių Taryba, kreipdamasi į JAV-se gyvenančius tautiečius 
- tautietes, pageidauja, kad palaikant ryšius su okupuotos Lietuvos lietu­
viais būtų vadovaujamasi 1974 metų White Plains, N.Y. veiksnių priimtais 
nutarimais;

”Tuos ryšius mezgant ir palaikant išeivijos lietuviams tenka vadovautis 
savo sveika nuovoka, sąžinės jautrumu ir tautiniu sąmoningumu, vengiant 
bet kurių veiksmų, kurie galėtų pakenkti Lietuvos valstybiniam tęstinumui 
ar lietuvių tautos pastangoms išlikti ir išsivaduoti iš okupacijos.”

Laikantis šių nutarimų Amerikos Lietuvių Taryba nepataria išeivijos Tie. 
tuviams organizuoti specialiai iš okupuotos Lietuvos propagandos tikslams 
išleidžiamų menininkų viešus parengimus ir juose dalyvauti, nes tai gali 
pakenkti Lietuvos laisvinimo tikslams.

AMERIKOS LIETUVni TARYBA
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